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FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, ’s liiva- 
taltoll fülmcntetés ; Megyerendszer általányosan VI budapesti 
napló. Törvényhatóságok: Zciriplénmegyc tisztújító , 
Veszprémincgyc köz-gyűléseik; az ágo.st. vall egyetemes gyű­
lése; sás k ák Konyhádon (Tulnamcgyében) Erdélyi ország­
gyűlés; sáskák Erdélyben. Társulati élei: a’ nemzetj 
színház zenekar- személyzete állal alakított takarékpénztár a- 
lapszabályai.)

Külföld (Amerika, Portugália, Anglia, Francziaország.)
Értesítő-

MACYARORSZAG és ERDÉLY.

Ű cs.’sap.kir. felsége Szert;nesy István kir. sze- 
mélynüküt—jövő hivatásáróli gondoskodás lenlnrtása mel­
lett—hivalalátéd fölmenti-mi,’s tekinlellie vevőn tiilib évi szol­
gálatit, különös kegyelemből eddigi fizetését meghagyni; — 
kir személynökké pedig Z a r k a János magy. kir tnh. kan- 
ozellariai előadó udv. lanáesost kinevezni legk. méllúzt.itotl.

() es.’s ap kir. felsége Sí á li I y Ignáezriak Magyaror­
szág főorvosának’s m. kir. helyt, tanácsosnak a’ würtenber- 
gi korona-rend középkeresztét elfogadni ’s viselhetni kegy. 
megengedte.

A’nmgu magy.kir ndv. kamara a' mnreheggi kir. har- 
minczadosi állomásra (1 o l z rn ann Gusztáv kopesányi har- 
minczadost alkalmazta.

Megye-rendszer óltaláiiyosnn X I.
Az igazság kiszolgáltatás hiányait il­

letőleg megyerendszerünk ellen közönségesen azon hi- 
jányok’s viszszaélések hozatnak föl, mellyek ellen általányo­
san soha a’ legelvontabh elmélet sem volt képes teljes si­
kert ígérő orvosszereket ajánlani. Ollyakazok nagyobb ré­
szint, mellyek az emberi gyarlóságból veszik eredetüket 's 
mellyeket gyériteni, 's mérsékelni lehet, de teljesen kiirtani 
soha sem. Mellyek ezek közül megyerendszerünkre külön— 
zelesen háramlanak, sokkal részletesebbek, hogy sem na­
gyobb veszély forrAsiul válhatnának, még a’ cenlralisatió- 
ban minden viszszaélések 's hiányok általányositva tigmek 
föl. —

A’ megyei igazság-kiszolgáltatás ellen kiilönzetesen 
fölliozatik „hogy „megyerendszerünk nem eléggé biztosít­
ja az egyes polgárok egyedi szabadságát“ mert „hol az e- 
gyes törvényhatóságok , t ö r v é n y alkotási jog 
c z i m alatt majd törvényhozásijogot gyako­
rolnak ’s a’ birói eljárás aként rendeztetett el, mint hazánk­
ban, valódi személyes szabadság nem létezhetik“.

Vegyük ezen állítást kissé vizsgálat alá.
A’ mi annak elsejét illeti, fölliozatik. hogy ,,a’ megye 

statutárius jogának világos törvényen kivül egyéb határa 
nincs“. Midón az illy törvény ollyan, mclly anyagi kénysze­
rítéssel is sanctionálva van, akkor az illy törvények nagy 
korlátozó erővel Limák, úgy annyira, hogy meg nem fog- 
hatni:miként lehessen azt „korlátlannak“ nevezni, mit vilá­
gos törvény korlátoz? Ezzel kapcsolatban csupa szójátékká 
válik azon állítás is, hogy a’megyékre, a'törvényhozás 
nem hir semmi befolyással, mert az, mit világos törvény 
korlátoz,a’törvénytől függ, atqui a' törvény a’törvény- 
hozás cmanátiója ; tehát ’sth. Arra, hogy a' megyék 
„majdnem törvényhozási jogot gyakorolnak“ maga a' It e- 
form Írója igen bölcs javaslatot ad, mondván „a" megyék 
aheli hatáskörét korlátozni szükséges“ a’mennyiben t. i. a' 
megye statutárius joga a’ világos törvény által nem korlá­
tozta tik, tegye azt a’ törvényhozás illető korlátok közé.

Az ezzel kapcsolatban fölhozott panaszok, hogy ezen 
rendszer mellett az egyed fölött a’ nemzet majoritásán kivül 
még megyéjének majoritása is uralkodik, szintén olly hi- 
jány, melly az emberi gyarlóság eredvénye. Mert az egyed 
vagy testület fűlött, a’ törvényes igazságot képviselő nem­
zeti majoritás türv.ben nyilványitott akaratán kivül, semmi 
másnak nem kellene uralkodni. Ámde tudjuk, hogy ezen 
kívánt sikert semmi forma sem képes számunkra biztosítani. 
„Legyen ön meggyőződve, mondltousseau, hogy ott, hol a’ 
törvények uralmát hiszi megalapítva lenni, mindenütt csak 
az emberek fognak uralkodni.“ (’.entralisátio mellett is a’ 
nemzet majoritásán kivül a’ kormány, sőt ezenkívül is igen 
gyakran a’ kormány egyes orgánuma uralkodik 's ügyei fö­
lött önkényileg határoz. Olly kényuraság ez, mellyhez ké­
pest a’ megye majoritása igen tfirhetővé válik; ugyanis a’ 
majoritás eszméjében már magában az alkotványosság egy 
legfőbb tényezője rejlik, itt az egyed és annak iigyea’nyil- 
ványosság paizsa alatt áll, és a’ megye önkénye, alól sikere­
sebb lehet a' fölebbvitel; mert a’ csak őrködve működő 
kormánynak nincs érdekében a' történt hibákat lehetősé­

gig palástolni, némelly a’ küzigazgalásbani ügyességei bíró, 
de különben vásottabb Lelkiismeretű egyedeit pártolni, ezt 
pedig tennie kell mindenütt, hol mindent maga a’ kormány 
tesz.’s mindent maga ellenőriz. Tennie kell részint saját 
fénykörének fentarthatása végett, tudván azt, hogy ezene- 
setben,minden, bár milly csekély hiba is a kormányzatban, 
mindég a’ kormánynak szokott fölrovatni.

Ellenvetés gyanánt hozalik föl az is, hogy „azon jo­
gok, mellyek minden nemest egyiránt illetnek, a’ megyék­
ben csak néhány előkelőbbek által gyakoroltatnak.“ Ez 
megint az alkolványos szabadság kiirthatatlan kinövése. 
Vájjon a’ választások mentebbek-e’ezen vád alól? Az ész, 
pénz, külfény, szónoki tehetség, csábítás, tekintély, intri- 
i|uek,hriipiek’stb olt űzhetik leginkább hatalmokat, hol az 
alkolványos szabadság legmagasabb fokon áll. — Ki ezek­
éit vaiarnelly insliluliút elvet, az az alkotványt veti el. És 
megszűnnek e azután illy viszszaélések? Vagy ugyan keve­
sebbé viszszaélések, mert zárt ajtók inegett, vagy sub rosa 
történnek? Az igazság kiszolgáltatási hijányok bebizonyítá­
sára azon állítás is használtatik, „hogy nálunk a' birói ha­
tóság.... melly a szabadság legfőbb biztosítéka, nincs 
czelszerűen elrendezve,’* inert a bíráskodási s közigazga­
tási tárgyak egymástól elkiilönözve nincsenek. Ha ez áltál­
jában a megye rendéire él tetik, midiin állítólag a’közgyii- 
lés bizatik meg birói teendőkkel, akkor igen különös, hogy 
ezen panasz azok által tétetik, kik a' bíráskodást a’ törvény­
hozással akarják rendszeresen üszszekülni. Azt akarják I. i. 
hogy a’ törvényhozó testület a" végrehajtási orgánum fölöl­
ti bíráskodásra is kiterjedjen. — Már ha a" törvényhozás­
sal-öszszeférhet a bíráskodás, bizonnyára öszszeférhet a’ 
közigazgatással is. Midőn egyébiránt a’ bírák nagyobb ré­
sze a’ közigazgatási tárgyakba is befoly-— azt nem úgy te­
szi mint hivő, hanem mint egyes nemes. Ezen esetben nem 
gondoljuk, hogy a" bírót mini birói megfosztatni kívánnák 
azon polgári jog gyakorlatától, mellyel minden nemes hir, 
’s értelmi sólya szerint a’ törvényhozásra kisebb nagyobb 
befolyást gyakorol? Midőn pedig az érdekelt panasz azon 
megyei tisztviselőkre érlelik, kiknek hatáskörök tán terje­
delmesebb, mint tanácsos volna, arra azt mondhatni, hogy 
az illyek csupán az adminislrátiúval megbízott megyetisztek 
lévén, az illyek száma kisebb, hogy sem arra alkalmas e- 
gyedeket találni ne lehetne; a" mennyiben pedig ebben a" 
módosítás szükségesnek találtatnék, azt a törvényhozás a- 
kár mikor a’megyerendszer lényegének minden legkissebb 
sértése nélkül megteheti. Más részint, keskenyebb körben 
a közigazgatási és birói működések elkiilönzése nem csak 
nem szükséges, sőt inkább igen hasznos, hogy a’ dirigens 
tisztviselő valamint a bíráskodással, úgy — szinte azadmi- 
nislrAtió különböző ágaival is foglalkozzék, mert a" külön­
böző foglalatosságok, különböző ismereteket kívánván, vi­
lágosítják az értelmet, és élesítik az ész!. Gsakhogy a’mun­
ka sokasága nyomasztólag ne hasson a’ hivatalosra.

Más szintén igen nevezetesnek vélt ellenvetés a’ bi- 
rói függetlenség hiánya. — Miután e’ tekin­
tetben szinte a tökéletesre semmi kilátás sem lehet; mert 
emberekre az érdek s tekintély befolyását semmi gátolni 

j nem képes, s végre is csak a lehelő kisebb vagy nagyobb 
függetlenségről lehel szó. E szempontból véve pedig a’bi­
rói függetlenség bizonnyára nem annyira abban áll. hogy a' 
biró hivatalában lmszszabb időre biztosítva legyen, mint 
inkább abban,hogy Ítéleteiben rendelitek által ne halároz- 
tassék, sőt hogy Hlyeket elfogadni épen ne legyen köteles. 
A’ bíráskodás nem tartozik a’ kormány teendői közé. A’ kor­
mány a' törvényszékek fölött az Ítéletekre nézve csak felü­
gyelettel hir; mert igen helyesen mondja Kötlek •— nem a' 
státushatalom az, melly Ítél, hanem szabad és dologhoz ér­
tő férfiak adják tudtára a' slálushatalomnak vagy a" felek­
nek véleményeiket az ügyek jogi állásáról.

továbbá: hogy az időszaki választás „a birói füg­
getlenség tökéletes megsemmisítésére“ vezetne, a" legtul- 
sAgosabb állítás. Nálunk főkéül a választók száma minden­
ütt plég nagy arra, hogy a’ lelkiismeretes biró részrehnjlat- 
lanság tekintetében egyesek töinjénezésélól tisztán tart­
hassa magát. A'biró mint biró a" választók tiszteletét ’s be­
csülését semmivel inkább meg nem nyerheti, mint épen az 
által, ha igszságos és részreliajlatlannak fog ismertetni. A- 
zonban, ha tán ezélszorünek találtatnék is a" birói függet­
lenségre nézve, hogy a’ választási időszak megnyujtassék, 
a minek azonban nagyobb függetlenség előidézésére igen 
nagy erőt nem tulajdonítanék, meri az olly nemea’ reform­
nak, mellyben a" haszon rendszerint kárba szokott menni;

li! : í azonban kivitele - zéíszerunek találtatnék, köny-
nyen organikailag a’ radikalismus minden egyéb követelé­
sei mellőzésével is meg történhetnék.

Más megvesztegetések ellen tudjuk, m ik é n lsem 
gazdag fizetés, sem ö rü k ö s biztosítás soha sem e- 
lég erős eszközök; sőt hogy ollykor épen ezek nagyobb ro- 
szak eszközlói lehetnek. Mindenek között a’ biró hív és lel­
kiismeretes eljárására,saját lelkiismeretén kivül leghaszno­
sabb eszköz a’nyilványosság,és midőn azt bátran állíthatjuk, 
hogy ez a’ megyerendszerrel teljesen öszsze fér: minden el­
lenvetések daczára nyugodtan mondjuk ki azon meggyő­
ződésünket, hogy a’ megyeszerkezet melleti igen könnyen 
lehetne az igazság kiszolgáltatást úgy organisálni; hogy az 
bárrnelly más rendszer által ajánlott organisátióval a’ cső­
döt kiálthassa.

(Folyt. köv. (Kovács Károly
BUDAPESTI NAPLÓ.

Leveli, kalapp d állok a’ múltak emlékénél,—kezemben 
larlom az újdondászt kalapot, melly alól egyik elődöm most 
esztendeje országos bakot lóit. Ismétlem: kezemhena’kalap, 
valamint élénkén képzelem , milly édes megnyugvással irá 
egykori elődöm a’naplóban, miként százé gy Algyu- 
durranás ébreszti: föl a’főváros lakúit Szent 
István király ünnepén; holott csak egy pisztoly sem 
sült el, valamint nem sült el azon pisztoly, mellyel AI—y- 
nek egyedül az el nem siilés példájának okáért méltóztatotl 
bizonyos nemes atyánkfia bemutatni. Valóban nagy csapás 
volt tiszteli elődünkre a’jövendölés nem teljesülése, de vi­
gasztalja magái, miként nagyobb tekintélyek is fölsőinek, 
például, hogy lobbet ne említsek:a" komáromi négy garasos 
kalendárium, mellyben csak annyiból nem teljesült a’jöven­
dölés, miként április első napjára jövendölt jégeső helyett 
Komáromban a’mctmykő csapolt le.—Nagy köszönettel tar­
tozunk mindazonáltal a’ véletlenségnek, hogy ezen újdonság 
a s z á z e g y & 1 g y uról mint előlél jelentkezeti az újdon­
dász! rovatban; minthogy az idén nem vehetők hasznát, 
kénytelenek vagyunk isinél a’ jövő évre meghagyni, bizo­
nyossá tevén a közönséget, miszerint ha jövő illyenkorra ro­
vatunkat más kezelni*, néki ezen s u p er fl u 11 ást kézbe­
síteni fogjuk-—Itt eszünkbe jutott, hogy a’múlt évheni eső­
zés miatt megszakaszlolt szent-istváni ünnepélyre készüli 
16,000 darab kolbász a’ vendéglős nyakán maradván, kény- 
Ulenillelell mind a’ t z-mliatezerel az idei ünnepre megtarta­
ni, s halán a" tisztelt közönség a* kolbászokat keményeknek 
találná,szerencsés leerni saját fogaival megrágni azt, mit 
különben az idő vasfogának kelle teljesítenie.

Számos szájlátónak bizonyítása szerint csütörtökön a’ 
váezi ulczán keresztül négylovas hintó ment, mellyn**k belse­
jében egyedüli teher, egy pintsli-kutya volt. Ezennel 
bátorkodunk az állatkínzás elleni egylet nevében kérni az il­
lető kulya-tulajdonosnőt, bogy a’ p i n t s I ivei máskor küld­
jön szoptatós dajkál, minthogy a’kulyáknak megrögzött ta­
lentuma a’harapás, erről pedig a’ pintslit leszoktatni 
csak a’dajka tudja. így lehet csak reméllenünk, hogya’ha- 
zAnak egy szelidebb, miveltebb kutya nemzedéket adhatunk, 
mint a’mostani szüntelen morgolódó vén kutyák!

A'redout-épülelról egy kőműves esett le csütörtökön, 
—a szerencsétlen azonnal szörnyet balt. Szánni lehet a’nyo- 
momkat,’s nem győzzük eléggé óhajtani, miszerint a’ ki a’ 
magasban jár, jól vigyázzon magára; különben ha esik, — 
bizonyára nagyol esik!

Két jelentékeny társulat ugyanazon egy ulczában u- 
gyan egymásnak szomszó Iságába ment lakni; kiváncsiak va­
gyunk tudni, mellyik marad meg a’ helyén, ha történetesen 
elkezdik a’ ha Illát szorítani. Egyúttal azt is megemlít­
jük, hogy a' g y ii 1 d e v a 1 ah o n n ét igen érdekes 
levelet kapott, tagadja ugyan a’nemzeles aszszony ; pedig 
épen arról Imijük, hogy nem igen kedves levél lehetett, mert 
nem merték az a lilák ha tenni,

Dinnye és lök tömérdek van a’ pesti piacion, - azt ta­
lán úgy is tudják önök, hogy a’ dinnyét darab számra, a’ t ti­
kot pedig fej számra adják.

A’ vásárban egy szegedi nr öt lovat árult; a’ vevő sziin- 
Iel< n es ik arról okoskodott, mennyi terhet birna el az öt ló 
ml okból az eladó ni: ajánlkozók, hogy a’ Noth theatertöt ló­
val levontaija a szegedi gyepre (Bárcsak megpróbálná.)

A szomszédos megyék egyikében egy vászon cseléd egy 
ural megpofozla, — ennek igen természetesen nagy per- 
patvarlell a’ küvrtkezvényc Mi csak a’szenlirásból idézünk 
egy ide illő mondáiét, melly azt mondja: ha egyik felül 
arcznl csapnak, tartsd a’ másikat is.

N gyón beszélnek a" s ás k aj ár ásró 1,—mi is tudunk 
egy csapatul, melly S—nvármegyére csapott, de megcsa- 
li’uloll, mcit kevés ennivalót talált.

A z iparvúdegylel e’ hó 20kán István király ünne­
pén I art A l’estmegye nagy teremében egyikét legnépesebb 
és lálogaloilabb gyűléseinek. Az elnöki megnyitó beszéd, ’s 
a7 igazgalói ügyes jártasság, ’s nagy tárgyavatottsággal ké­
szített évi jelentés, a’ vámjavaslatra nézve—különféle indít­
ványokat szülemiének, mik a" tagok által lialárzatha is hozat­
lak, bízatván a kiv it el a’ központi válaszlványra. Hlyen határ- 
zal a" többek közt az, hogy az ipái védegylet igazgatóságá­
nak székhelye az országgyűlés időszaka alalt azon város le­
érni, Imi az országos rendek egybefognak hivatni A’ 147
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vidéki osztályból mintegy fél ezer képviselő diszlté a’

’fhelyeue igazgatöul a munkás Fényes Elek választa­
tott meg— É2J ____________

törvényhatóságok.
ZEMPLÉNMEGYE.6) (Vége.) íme Így ütött ki az első 

napi tisztujitás, melly másfél óra alatt könnyen és szép 
renddel alispánokat, főpénztárnokokat, főszolgabirákat, 
számvevőt, és három alszolgabirót álitott elő, és a’ folyta­
tás más napra tétetett át.

Az ellenzék oszló és vesztő télben volt, liánéin 
K. G. estére gyűlést hirdetvén, azon gyűléstől függött 
még igen sok. Reményben csüggedten, kinézés vesztetten, 
és az ingerültség lángoló tüzével gyülekeztek öszsze a’ ta­
gok, és K. G. számadással, az eddig történtek elsoro­
lásával nyitá meg a’ tanácskozást, mi is a’ sokra és egész 
ellenkezőre készült pártot ki nem elégítvén, következett 
K. G. számoltatása, és rögtöni elitéltetése, hűt­
lennek, ’stb. kiáltatott.— Mire ő keble fájdalmával 
emelé szavát, beszélt, szólt, mig lehelete engedé, és ösz- 
szeroskadva viteték el, miután a’ vezérlésről örökre le­
mondott, de a’ párt fenrnaradása körüli minden ügyekeze- 
tét ajánlotta. Vádoltatott a’ volt elnök azon közönyös tét­
lenségért, mellybe az első alispán választás idején az e- 
lótti nyilatkozatai ellenére alásülyedt, kárhoztatott az al­
kudozásért, mellyre a’társulat nem jogositá, megbocsát- 
hatlan elvhütlenséggel rovatott meg azért, hogy a’közép­
ponti és pataki kerületi lett szolgabirák neveit ő kiáltá első.
A’magát többé nem igazolhatott, leköszönt és elvitetett K.
G. mentségére előállott gróf A. Gy.’s magáénak vállal­
va és vallva az eddig történteket, K. G.ort mentegeié.
Jobb úgymond keveset mint mindent veszteni, ha alkudo­
zásba nem bocsátkozunk, nem leendett főbíró K. G., nem 
jelöltetnek ki több olly jelesek, kiket a közügynek meg­
nyerni némi áldozattal is kötelesség volt, és szóló gróféi- 
zékeny szavakkal kérte a’ társulatot együtt maradásra, a 
nép megmarasztására, vezérlésére, hogy a holnapi napot 
a’ társulat minél több kedveltjeinek megválasztásukkal te­
gye emlékezetessé, holnapi nap a megyebeli erély és te- 
hetségdus iljuság pályázási napja; if jakban él a remény 
jobb jövendő iránt, minél több jeles ifjakat ültethetünk a 
kormányzat és igazság-szolgáltatás asztalához, annál in­
kább terjed megyénk haladó szelleme, erősből ezen zsenge 
társulat hatása. így a’ gróf, és érzékeny szavai nem mai a­
dénak hatástalanul, mert a’ társulat ideiglenes elnökségé­
re megkéretvén, egész buzgóság és lelkesedéssel indult, és 
indultak utána sokan készületeket tenni a jövő nap mun­
kájához, és a’ körülményekhez képest elég siker követte a 
buzgó fáradalmat, mert sok jeles ifjaknak nyittatott löl a 
hivatalos pálya, mellyen kitűnni, és jót tenni elég az al­
kalom. —

Augusztus 4kén tehát egész készülettel foglalá el a 
vörös tollasok sokasága a’ megye teremét, és egy két sza­
vazásnál! számokból kitűnt, miként a’ vörös tollasok körül­
belül 1200an voltuk, mig a’ fejérek 6—7 százan. Azért a 
választás vagyis tiszttétel nem egészen a' vörös tollasok 
érdekében történt, mert az alkudozás ekkor is kimaradhat- 
lan volt, egykét cgyedet a’ fokormányzó nevezett ki, hogy 
a’ vörös tollasok magok egy egy emberéhez juthassanak, 
és igy kölcsönös engedés és elnézés utján minden zavar és 
kicsapongás nélkül meg lön alkotva a tisztikar.

És itt most a’körülményeket közelről nem ismerő, 
a’ történtekről bizonyost nem tudó következő kérdéseket 
vethetné föl, hogy az első alispánság fölölti választási kér­
dés alkalmával a’ szavazat nem sürgőitekén, a lejér tol­
lasok kevesebbsége még akkor nem tudatván, hangra pe­
dig a’ fejér tollasok hatalmasbbaknak láttatván,és igy az el­
ső alispánnak kinevezése helyesen történvén, de miután 
nyilványos szavazáskor másnap a’ vörös tollasok még egy­
szer annyisága megtetszett, miért kellett még is, először: a 
főkormányzóval alkudozni, ’s mennyire járt el részrehajlás 
nélkül a’ főkormányzó maga tisztében? másodszor: lehet é 
kárhoztatni K. G.ort azon félreállásért, mellyel az első alis­
pán kérdésénél tett, ’s azon befolyásáért, melly szerint oly- 
lyanok megválasztását is eszközlötte, kiket az ellenzék tel­
jességgel nem akart? harmadszor: az ellenzéki vagy mér- 
séki pártbir é e’megyében tulnyomősággal, s mi kilátás 
lehet Zemplén jövendőjére nézve?

Mi az elsőt illeti: mondogató ugyan az ellenzéki tár­
sulat, hogy ő nem a’ hasat és zsebet méregeti a' hivatalra 
valóknál, hanem a’ főt és szivet kiséri figyelemmel, mind-

azáltal a’ végső elhatározás csak oda ment ki nála, hogy a’ 
ki velünk nem tart,legyen bár száz feje és tiz szive, k ív fi­
lc. Ezt a’pártok fölött álló főkormányzó átlátván, mint ki 
a’ huzamosb kormányzósága alatt a’ megyének csak nem 
minden hivatalra való egyedeit szemre lőre és szívre is is­
meri, miért ne léphetett volna föl jót akaró lókormányzoi 
tekintéllyel? 's miért engedte volna a’ nem vörös tollas, de 
becsületes, szorgalmas, és képes egyedeket kirekesztetni 
minden hivatalból?— Azért,mert a többség kívánta, mei t 
a’ többség szava isten szava, ezt mondják a’ vörös tollasok. 
Hja de a’magyar kortes-többség nem azon többség,melly- 
ben isten szava nyúlványul, isten szava józan többségben 
szent, részeg csoportban pedig meg van fertőztetve. Ná­
lunk a’ köznemesség hasonlatos a’ zongorához, mellyen is­
tenes éneket zengedeztcla’ jó keresztyén,’s trágár daná­
kat penget a’pajzán.

Nincs nagyobb gunyja a’szabadválasztásnak, mintha 
az a’ tudatlan, a’ hivatal méltóságát, körét fölfogni elégte­
len, az egyedek tehetségét, lolkiiletét megítélni képtelen 
emberek jogában van, melly joggyakorláshoz! képességet 
nem az ész, és tudomány, hanem a’ születés adja meg. Az 
Hlyen joggyakorlás bitorlássá fajult különösen nálunk ma­
gyaroknál, néhány szájas czifra ember elmegyen széles a 
megyében, etet, ital, cápáéitól, lelkesít,fogadási tétet, fiái­
tól gyűjt, és minél több együgyű tudatlant meghódíthat, 
betaníthat,annál nagyobb hírre kap, illyen kissebb nagyobb 
csoportul borukkoló kortesvezér alját lehete é aztán sza­
bad választónak, istennépének nevezni, hiszen ez nem e- 
gyéb mint betanított szajkósereg, mellynek született sza­
badválasztási jogát a’ vezér bitorolja, és oda fordítja a’ ho­
vá akarja. Innen indult ki, főkormányzó ő mlga,mikor a’ 
vörös tollasokat kiszemelve, egy fejér tollasért egyet, né­
hol pedig egy vörös tollasért két fejér tollast is kívánt, az 
igaz, hogy egy kissé sok is volt.

A' mi a’ másodikat illeti: hogy K. G. báltya fölötti 
kérdés alkalmával úgy viselte magát, amint viselte, azt 
mind illendőség, mind testvériség tekintetiben helyesen 
cselekedte.1:1) Hiszen még 81 en voltak mind megannyi sta- 
bális kortes tisztek a’ tábor élin, szólt é csak egynek is K. G. 
hogy nebántsátok bátyámat? El volt é határozva, hogy még 
a’ stabálisok is csak azt tegyék, a’ mit K. G. parancsolnod? 
Kicsinye nagyja egyformának tartá magát rangban es ha­
talomban a’ fővezérrel, 82 fővezér volt, ’s hogy a’ 82diknek 
foga mcgfájult, vagy szive elfogódott, a' Sínek is rnegkel- 
leit betegülni?—Bizonyára vagy azt kell bevallaniok 81 
uréknak, hogy ők is csak trombiták K. G. szertárában, s 
akkor fú beléjük mikor akarja, és ollyan hangot a’ millyet 
tetszik,—és ezt bizonyára karddal sem engedvén 81 urék, 
nostra culpat kell vallaniok, mert ók mindent tehettek vol­
na, habár tigrisek voltak is a’ nyugvó arszlánhoz képest. 
Hogy pedig K- G. a’ pataki kerület szolgabirája nevét első 
kiáltotta — ha ugyan igaz — és más nem vörös tollaso­
kat a’ vörös tollasok fölött kiemelt, e’ részben csak akkor 
lehetne kárhoztatni, ha nem a’ hirdetett elv szerint járt vol­
na el. Ő, mint testestül lelkestől fő és szív, ellenállhattad 
vonzalommal viseltetik mind azokhoz, kiknek lejük, és ab­
ban eszük, kiknek szivük, és abban még meg nem romlott 
vérük van, és hogy azok, kik mellett szót emelt, illyen fővel 
és szívvel ékesek legyenek, meg kell ismerni, virtus el in 
hoste laudanda, aztán mint gr. A. mondájobb keveset mint 
mindent veszíteni.

A’ mi a’ harmadik, és legnehezebb kérdést illeti: köz­
gyűlési tanácskozások eredvényéből Ítélve, eddig e’ me­
gyében a’ mérséki rész bírt tulnyomősággal, 
mi fordulaton veend köztanácskozásunk eme tisztujitás il­
lán, még nem tudhatni, tekintve pedig a' tisztválaszlásnáli 
mozgalmakat, úgy látszik: hogy ha kivált az ellenzéki társu­
latban szakadás nem történik, és a’ vezérlést K. G. visz— 
sza vállalná, bizony az ellenzék birand tulnyomősággal, 
mert azt tapasztalni, hogy a’ korszelleme minden el nem 
ferdített nevelésű ifjú keblét szabad elvüséggel töltvén el, 
a’ politikai pályán az úgy nevezett haladó párt közé vezérli, 
hogy aztán még is politikai téren elég ifjakkal találkozhatni 
a’mérséki és maradó pártban, azt vagy önérdeknek, vagy 
a’ szabadelvűek hibás eljárásától! viszszafordulásnak tulaj­
doníthatni.— Leginkább liizkeblii fiatalságból ős erődus 
férfiakból ’s szabadelvűekből állván mondom a mostani vö­
röstollas párt, és tisztujitáshoz épen illycnek, virasztani, 
kitartani, sanyarogni képesek kiválhatván, ’s ezek a" mi 
kevés pénz közökhöz jut, könnyebben kihányván, inig a' 
higgadt vérű mérséklők csöndes nyugalomra vágynak,’s 
valamint egészségüket, elvüket, úgy pénzüket is sokkal in­

ti )A’Jelenkor 6ádik számaZempl én in e g y e i 
tisztujitás rovatában ollyatén állítás fordul elő, misze­
rint „a’ vöröspártiaknak egyik fiatal gróf vezére szorultságá­
ban,’s hevétől elragadtatva tőrkéshez nyúlt magát a’ hínár­
ból kiszabadítandó“ — mint hiteles szemtanú által nem 
v a I ó s u 11 n a k bizon j ltot! állítás ezennel visszavonatik.

Szert.

ti) Mi a’ helyeslő Ítéletet egy párt vezetőről, kit meg- 
álhiott elvek kell hogy korlátozzanak, ’s a' benne hellyzetl 
többségi bizalom vezéreljen, illy könnyen nem mernénk ki­
mondani, habár testvér van is az ellenkező mérlegi latban. 
Egy vezér, kivált a’ zempléni liszlujitásnál, ezt előre látható, 
ha tehát testvéri üszszeiitközésnek eszközlője lenni nem a- 
kart, a" \ezérszerepről le kell \ala tennie előre. Sze r k.

kább conserválják: bizony csak a vörös tollasoknak kell itt 
adni az elsőséget. Nem mondhatni ugyan — jelen tisztuji- 
tásból huzva következtetést egész bizonyossággal, hogy 
többségben van megyénkben a’ vöröstollas elem, mert 
mint elől említőm, a’ fejértollas részről nem volt semmi e- 
rőkifejtés, ezen pártnak vezérlője Sz. G. lett volna, de ő 
csupán azokat látta el a’ székvárosban, kik magok jó szán­
tókból bejöttek, és maga hivatalt vállalni teljességgel nem 
akarván, arra csak a’ választás napján bizonyos körülmé­
nyek miatt határozta el magát, jelesül a’ vörös tollasok az 
egész Hegyalján csak olly föltétel alatt nyerlek híveket, ha 
Sz. G. ellen semmi legkissebb mozdulás nem tétetik, és 
még is akadt ollyan vörös tollas, ki Sz. G. illyen közked­
vessége, és lemondása, készületlensége mellett azzal járt, 
miként Sz. G.ort most ha akarná sem tennék meg, és a kö­
vetkezés épen az ellenkezőt mutatá meg, innen okoskod­
va, nem tudhatni, vájjon ha Sz. G. csak maga tette volna 
is azt, a’ mit a’ szegény legények 82en miveitek, mellyik 
tábor lett volna népesebb. Azt azonban mondom mindig el 
kell ismerni, hogy a’ cortes vezéreknek való virgönez fia­
talság, és élet erős férfiak az ellenzék részin állanak, és ez 
napról napra illyen egyedekkel szaporodván bizony a’ ki 
hivatalba lépni, különösen pedig maradni akar,fesse vörös­
re tollát, a’ kijelölés sok tervnek nyakát szegi az igaz, de a' 
választás is sok kijelölést megkeresztelhet.

Augusztus 5kén ollyan népes közgyűlés volt, a’ mi­
nőt óhajtani lehet választó közönségnek, itt a’jegyzőkönyv 
olvastatott, és szokás lévén minden elválasztott tisztviselő 
neve elolvasásakor éljent kiáltani, bizony nagyon megtet­
szett ekkor, kik a’ józan közönség előtt kedvesek, az illye- 
nek megéljeneztctlek háromszor, hatszor, tízszer, és meg­
tapsoltattak, mig mások csak hivatalosan kaptak egy kút 
meddő éljent, meg mások kinevettettek, és némellyek le- 
piszszegettettek. Szép a’ hivatal, hasznos is, de sokat kell 
érte kiáltani. Ezután a’ tisztviselők lölesküdtek, a nem tiszt­
viselők pedig, — nem esküdtek, a’ tisztviselők jó kedvvel 
voltak, a' kiknek pedig hivatal nem jutott, zúgolódtak, és 
van biz itt elég, kinek a’ vörös dolmánynál és korles kalap­
nál egyéb nem maradt annyi ivás, annyi fáradás, és annyi 
biztatás után, ámde isten elégíthetné ki a sok szegény le­
gény szükségeit! — Táblabirákat is nevezett fokormányzó 
ő mlga, ’s azok között gróf Zichy Henrik mozsonymegyei 
főispán ő migát; kineveztetett Vetőfy Sándor és főhadnagy 
Ordódy. —

Ezckután csupán egyetlen, és úgy látszott kénytelen 
kedvetlen szó emelkedett a’ tisztujitás és különösen a’ kije­
lölés kezelése ellen, de az szép csöndesen és könnyen ele— 
nyészlelvén, a’ megye főügyésze tette megóvását aljegy­
zői hivatalnak kinevezés szerinti hetültetése ellen, ’s e’ rész­
ben a’ fokormányzó is meglevé viszont óvását.

Azután özvegy nádornő, és István herczeg ö fensé­
gük válasza olvastatott,mellyben ő fenségük a’ megye részt­
vevőleveleikre válaszolnak, és ezen válaszok kedves öröm­
mel vétettek.

István főherrzeg körutazása e’ megyét is szerencsé­
sem fogván, 's ő fensége September 7kén Sárospatakon 
megszállandván két fényes küldöttség neveztetett ki,melly­
nek egyike a’ határszélen, másika Sárospatakon fogadand- 
ja ő fenségét, ’s lolmácsolandja a' határtalan örömet, és 
buzgó hódolatot, melly a legkedvesebb nádor méltó fiának 
és lityi, helyettesnek tiszteletére minden magyar kebelből 
önként ömledez.

Ezekután elhagytuk a’ megyeházat annyi színválto­
zásnak műhelyét, oda majd csak sept. 13kán térendök. J.

YESZl'RKMMEGYE (folyt.) Olvastatott a’ h.tanak azon 
intézvénye; miszerint c’megye által Yéghelius Imre, Gáncs 
Mihály, Bognár József, Márton Zsigmond ’s Lázár, és Pin­
tér István részére kiadott nemesi bizonyság leveleknek 
viszszavétele u jo nan is elrendeltet i;k; 
ezt ismét egész tisztelettel el nem fogad­
tuk azonokból; mert mi az említett nemesi bizonyságle­
veleinket az e’ részben kibocsájtott kir. rendeletek, s a fen- 
álló törvényes szokás,’s gyakorlatoknak pontos megtartá­
sával adtuk ki; mirenézve a fünehbi intézvényben se téte­
tik legkisebb észrevétel, és mivel mi, valamint ezeknek kia­
dásával az említett kir. rendeleteket,’s á fenálló törvényes 
szokást,’s gyakorlatot erélyesen megtartottuk, azt a’ hely­
tartó tanács állal is, a’ nemesi jogoknak megcsorbítása 
nélkül megtartatni kívánjuk,azért az általunk kiadott fünebbi 
nemesi bizonyság-leveleinket, az azt kinyerőktól viszsza
sem veszszük. .

F. hó83án kezdendő törvényszékeink tagjaivá követ­
kezők választattak: a’ polgárira: Kosos István el­
ső alispánunk elnöklete alatt Kéri János apát ’s kanonok, 
Kocsi-llorváth Sámuel, kir. tanácsos, Hunkár Antal, Sza­
badhegyi Antal, Yéghelius Imre táblabiró, Szakonyi La­
jos főszolgabíró, Horváth Ignácz esküit, I‘ap János fő-, 
Késmárky József 2od al, Kassics Béla, és gr. Zichy Antal 
tiszteletbeli aljegyző urak;—a’ büntetőre: Kenessey
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Antal másod alispánunk elnöklete alatt: Tallián József,Ver­
mes Illés, Pap Ferencz, Márton Antal láblabiró, Bezerédy 
Kristóf főszolgabíró, Aliin Arik László eskiitt, Márkus Lajos 
t. lő-, Kun Sándor Iső al-,’s Szalatkay Györgyi, aljegyző 
urak. — Ugyanez alkalommal még az országgyűlési vá- 
lasztv&ny tagjaivá főispánunk által következő egyedek ter­
jesztettek elő: Kosos István első alispánunk elnöklete alatt 
Kopácsy József kir. táblai ülnök, Kocsi—IIoi vAtli Sámuel k. 
tanácsos, Szalay Imre, Kéry János, Szuszuk József apát- ’s 
kanonok, Sárkány Béla bakonybéli apát, Kenessey Antal 
másod alispán, Hunkár Antal, Sebestyén Gábor, Kun Jó­
zsef, Szabadhegyi Móricz, Árnyos István láblabiró, l'ap Já­
nos főjegyző, l'ápay Miklós főügyész, Vermes Illés, Ko- 
losváry József láblabiró, Gseresnyei István fő-, Sááry Lász­
ló, Huszár l'ongrácz alszolgabirák, Fodor László esküit, és 
Késmárky József 2ik aljegyző urak;—kik is mindnyájan 
köztetszéssel fogadtattak.— Örömmel ’s éljenzések közt 
olvastatott még fenséges István, cs. kir. főherczeg’s kir. 
helytartónak íölirásunkra érkezett ismeretes válasza; — 
kinek üdvözlésére küldöttségünk f. e. september30án me­
nend B.Füredre, ’s onnét másnap Tihanyba.

ÁG. VALL. EGYETEMES GYŰLÉSE Gr. Zay Ká­
roly egyetemes ügyelő elnöklete alatt f. hó lökén Besten 
Jeszenszky László holdmezővásárhelyi pap által elmondott 
rövid imával nyittatott meg. Szép ’s öl vendetes látvány volt, 
hogy elvégre mind a' négy suptdensiinket e’gyűlésen tisz­
telhettük, mi állítólag 20, ’s néhány év óta nem történt, de 
történni fog, szabadjon hinnünk, ezeidul évenként. Ilaubner 
Máté dunántúli suptdens mint illyen első Ízben lévén a’gyü- 
lésen jelen, rövid, de szives szavakkal ajánlá magát a'gyii- 
lés kegyeibe ’s megéljeneztctett. Alig fogtunk ezután a’ ta- 
vali jegyzőkönyv olvasásához, máris bajaink meggyűltek a’ 
dunántúli kerülettel, jegyzőnk lizetése miatt. E’hivatal meg- 
állandósilásaúl t.i. még 1804ben az akkori egyházak száma 
szerint magának a dunántúli kerületnek befolyásával is 
osztatott föl jegyzőnk fizetése az illető kerületek közt, Du­
nántúlra 108 f. esvén. De ezen öszszegból a' tisztelt kerület 
csak 100 ftot fizetett,’s mióta kissé jobban gondolunk ii- 
gyeinkkel, fölszólilók azt a’ reá jutott mennyiség egészen 
lizetésére, de követeitől most is tagadó választ kaptunk. És j 
vájjon miért? Talán, mert igazságtalan az 1804ki kulcs ? 
tán túl van a'kerület a’ 108 Utal terhelve? Dehogy azért! 
Hiszen azt jól tudja, hogy egyházak számára nézve jelen- 
nen második helyen áll, Így a’ kulcs és arány ellen inkább 
a’Duna- és Tisza melléki kerületeknek lehetne okuk pa­
naszkodni. Vagy tán uj kulcsot kíván? Dehogy ! Neki csak 
100 ftot tetszik űzetni, és nem többet, és igy épen semmi 
kulcs szerint. De kell, hogy valami oka legyen e’ vonako­
dásnak? Van, igen is, mert az egyetemes gyűlés, mondák 
a’ dunántúli követek, rendezve nincs. Mi kereken tagadta­
tott, mert hogy rendezve van, mutatja az is, miszerint a’du- 
nánluli kerület is követek által kívánja magát benne képvi­
seltetni. Az megengedtetett, hogy az egyetemes gyűlés ren­
dezető nem kielégítő tán, de innen nem ez következik: hát i 
nem tizetek, hanem, hogy a’ különben is szőnyegen jövő 
évben előfordulandó egyházrendezést kellene bevárni. ’Se’ 
szóváltások közt eléggé szerencsétlenül ki lön mondva e- 
gyik követ által, hogy a’ dunántúli kerület hatóságnak az e- 
gyelemes-gyülést elismerni nem akarja. Hogy ezen, a ma­
gyarhoni evangélikusokra veszélyes nyilatkozat,melly ma­
gában hordja tökéletes fölborulásunk világos csiráját, nagy 
viszszatetszéssel találkozott, képzelhetni. El lön mondva, 
hogy a' melly evang. egyed nem akarja hatóságnak elis­
merni az egyetemes gyűlést, az vagy föliiletcsen itél, miu­
tán egyetemes gyűlésünket mind ő felsége, mind a főkor­
mányszékek hatóságul csakugyan elismerik, vagy pedig el­
lensége a’ magyarhoni ev. testületnek. S kérdve lön, illy elv 
mellett hogyan követelhet maga a’dunántúli kerület enge­
delmességet az csperességeklől (péld. Soprontól), az es- 
perességek egyházaktól, az egyházak egyesektől ? Hlyen 
viták után ismét fölszólítani határoztuk dunántúli testvérin­
ket, hogy a' rájok esett mennyiséget egészen fizetni szíves­
kedjenek. — Többi határozatink közöl kiemelendők: 1)01- 
vaslatott a’ nm. m. k. httanács intézvénye, mellyszerint tu­
domására jutott, hogy főbb tanodáinkbaollyan r. katli. if­
jak is befogadtalak, kik az illető r. kalh. iskolák részéről 
rósz tanjegygycl láttattak el,vagy el is bocsáttatlak, ennek 
folytában r. katli. újaknak tanintézeteinkbe befogadásától 
általán eltiltatunk azon hozzáadással, hogy az iskoláinkba 
járandó r. katli. ifjak hivatalba alkalmaztatni nem fognak. 
Igaz, hogy ezen intézvén) leginkább r. katli. hazánkfiaira 
nézve sérelmes, mennyiben korlátozlatnak természetes jo­
gaik a’ szülőknek, hogy ott és úgy neveltethessék magza­
taikat , a’ hol és a’ mikép a ka r j á k; de befogadá­
sukat iskoláinkba ezentúl is az oktatóknak annálinkább meg- 
engedők, mivel azt törvény nem tiltja és igy megengedi. 
Rendelkezénk azonban, hogy rósz tanjegygyel ellátott vagy 
elbocsátott r. kalb, iljak csakugyan viszszautasillassanak 
oktatóink által.—8) Bejelentetvén esetek, hogy a r. katli.

papok a’ vegyes házasságokat kihirdetni nem akarják ’s igy 
a’vegyes házasságokat törvény ellenére gátolják; fölirunk, 
hogy e’ tárgyban erélyes intézkedések történjenek. 3)A’ve- 
lenczei bajos iskolába prot. ifjak be nem fogadtatván, ha­
csak r. katholikusokká nem lesznek, valószínűleg azért, mi­
vel vallási nevelés nélkül ő fülségo senkit hagyni meg nem 
enged. Most tehát, miután Velenczében ev. egyház és pap 
van, fölirunk, hogy az említett hajósiskola ezen szabálya az 
érintett oknál fogva megváltoztassák. — 4) Hálásan fo­
gadó egyháztestületünk, midőn néhány év előtt boldogult 
I. Ferenczfejdelrnünk kegyéből egyegy tábori pap mind a’ 
két vall. evangélikusok részéről rendeltetett a’ Lombard- 
Velenczében tanyázó magyar katonasághoz. Most arra le­
vélik figyelmeztetve, hogy Cseh-’s Morvaországokban és 
Galicziában fekvő magyar ezredekbeni hitsorsosink ellátá­
sa a’ lelkiekben szintolly szomorú, mint volt azelőtt Lom­
bard-Velenczében; mert ámbár az említett tartományokban 
vannak prot. egyházak és papok, de. azok katonáinknak kel­
lő lelki épülettel nem szolgálhatnak, mivel, főleg Galicziá­
ban, hol lengyel nyelv uralkodik, katonáink nyelvén hozzá­
juk szólni nem lehet, vagy ha megengednék is, hogy a’szlá- 
vok és németek épületesen vehetnek részt az istentisztelet­
ben, de a’ magyarok e’ lelki táplálói megfosztvák egészen. 
Fölirásban tehát alázatosan esedezendünk, hogy ő fölsége 
Cseh- és Morvaországokban ’s Galicziában tanyázó magyar 
ezredeinkhez is tábori papokat adni méltóztassék.E’kérel- 
miink teljesítéséért kezeskedni látszik azon, biztos kútfőből 
merített hir, hogyő felsége a’nemegyesült görögöknek leg­
újabban nyolez tábori papol adni kegyeskedett. — 5)A’ka- 
tonai határvidéken az 1844kiIIl.tczikk mindez ideig kihir­
detve nem lévén az átmeneti esetek az illető katonai kor­
mányok által gátoltatnak. Fölirunk tehát egyenesen ő fel­
ségéhez, hogy az 1844ki Illik lezikknek a’ katonai határvi­
déken sikert eszközölni annálinkább méltóztassék, mivel a’ 
nemegy. görögök átmenetét tárgyazó kormányi rendelet e’ 
tezikkre lévén alapítva a’ katonai őrvidéken kihirdettetett.

- 6) Taubner Károly tábori pap fölszólítván bennünket az 
iránt, hogy énekes-és imakönyvek lévén a’ katonák szá­
mára szükségesek, e’ szükség elhárításáról czélszerüen 
gondoskodnánk. Ilaubner Máté, Szeberinyi János és 
Sztromszky S. superintendenseink megbizattak, hogy az 
első magyar, a’ második tót, a’ harmadik német énekes- 
egyszersmind imakönyvet, melly a’katonai életkörülmé­
nyeihez volna alkalmazva ’s röviden, hogy a katona mál­
hájában nagy helyet el ne foglaljon, szerkesztve készítse­
nek. A' könyvek kinyomatását saját költségén Zay Károly 
lelkes ügyelőnk vállalta magára, mi köszönettel fogadta­
tott.—7 J A' testület mint testület dicsőült nádorunk halá­
la óta először lévén öszszegyülve, Mária Dorottya ő fen­
ségéhez méltó fájdalmaiban osztozó levéllel fog járulni.— 
8) Följelentetvén, hogy a’ nm. httanács némelly esetekben 
papok egyházi eljárását illető intézvényeit az 1790: 26dik 
tezikk rnellőztévei politikai hatóságokhoz utasítja; meg­
kérjük a’ tisztelt kormányszéket, hogy illynemü intézvé­
nyeit oda, hova azok tartoznak, egyházi hatóságinkhoz u- 
tasitani kegyeskedjék.—Végezetre méltánylattal emlitjiik, 
hogy mind a’ 4. suptdens egész gyűlés végéig jelen 
volt. — D.

BONYHÁD aug. Kikán.— Tegnapelőtt vidékünket 
sáskák éhes tábora szállotta meg, az idő 
óta erélyes főbírónk zörejt eszközlő szerekkel a’vidéknek 
lakosit az éhes vendégek üzésével foglalja el, a’ folytonos 
kergelésnek mindazonáltal kevés sikere, seregesen repül­
ve mérföldeket foglalnak el, a’ kukoriczát zöldszáraiktól, a’ 
csévéket pedig leveleiktől fosztják meg. Úgy látszik inkább 
az isteni gondviselésnek megfoghatlan ereje, mintsem em­
beri szorgalom menthet meg bennünket o’ szimoru jöven­
dőt jósló szerencsétlenségtől.— A’főbírói jelentésre fá- 
radhatlan alispánunk is megjelent a’helyszínén, ki e’ tekin­
tetben a’ levéltár iratait fölhányatá, tapasztalta, hogy száz 
esztendő előtte’ vidéket szinte illy szerencsétlen­
ség sújtotta olly annyira, hogy a’lakosok négy évig nem 
vethették el földjeiket, a' megye felírással járult ő felségé­
hez, hogy e’ szerencsétlen lakosoknak letelepedésükre az 
országban más hely jelöltessék ki. — Legfelsőbb helyre 
is megtétettek a’ jelentések — a’ későbbi ercdvényről 
majd máskor. — Rendes levelező.

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
A’LXXV. országos ülésben aug. !4kén a’ kk. és rr. 

az ujonczállilás tárgyalásához fogtak. A’ tanácskozásban 
résztvett a’k. kormányszék is, következőleg kormányzó ő 
nmlga elnökölt. Eredvénye a’ mai tanácskozásnak rövidbe 
szorítva imez: a’ kk. ésrr. a’ tárgy siirgetőségét méltányol­
va, ő felsége alkotványos fölhívása iránti készségüket tanú­
sítókig, előbb is egy törvényjavaslatot alkotandnak, melly- 
bena’ három erdélyi ezred kiegészítésére szükséges ujon- 
ezokszámát megajánlják. E’t. javaslatot addig is, mig a’ 
tárgy további részleteit ellátnák, sietnek ó felsége elébe 
terjeszteni alázatos fölirat mellett, melly föliratban köszö­

netét szavazván ő felségének e’tárgybeli alkotványos szel­
lemű föllépéséért, kijelentik, miszerint nem késnek az u- 
jonczállitás modorát tárgyazó második t.javaslat készítésé­
ben is működni, ’s azt ő llge elébe füllerjeszteni, esedezvén, 
hogy ha lehetséges ez utóbbit is akép méltóztassék mege- 
rősjtni, miszerint a’ jelenleg megajánlott ujonezok is azon 
törvény szabályai szerint állíttassanak hé; ha pedig ez kivi­
hetetlen volna, méltóztassék ő llge kormányát az ujonczál- 
litásban az ország rendéi által kifejezett nézetek figyelem­
be vételére utasitni. Az ujonczállilás modorát illetőleg a’ 
föliratban névszerint csak a’ 8. évi eapitulátio lesz megem­
lítve. Ez ülésben egy ünnepélyes küldöttség megtudván kir. 
biztos ő nrrdgátólaz ezredekbeli hiány kimutatását, a’ jövő 
ülésbeli tanácskozás ezen, tehát az ajánlandó ujonezok szá- » 
ma megállításán fog kezdődni. ,

Fogarasvidék követeinek a' szélb. katonaság által 
bírt földek viszszaszerzése iránt kelt határozat ellen benyúj­
tott óvásuk: A’t. kk. és rr. határozata által ellevén mozdít­
va azon kérelmünktől, hogy az urbér mellett fölküldendő 

I fölirásban ő felségéhez alázatosan folyamodjunk az iránt, 
hogy a’ vidékben levő azon sérelemre nézve, miszerint a’

I szélbeli katonák ellen a’ kifolyt perek teljesedésbe nem vé­
tethetnek, mivel assistens katona tisztet többszöri kérelmek 

! és panaszok daczára is nyerni nem lehet, és ezen kérésünk 
fölvétele ámbár a’ t. kk. ésrr. a’ 22dik ülés jegyzőkönyve 
szerint ezen indítvány megtételére épen az urbérrel külden­
dő repraesentátio fölvétele idejét tűzték ki, mégis más idő­
re halasztatván, kötelességünknek ismerjük kijelenteni: 1- 
ször) Hogy ha ezen elhalasztásnak azon következése lesz, 
hogy az országgyűlés folyama alatt ezen sérelem fölterjesz­
tésére rést nem kaphatunk, és küldőink tovább is azon sé­
relmet szenvedni kénytelenek lesznek, hogy megnyert és 
már csak a’ végrehajtásban fölakadt pereiket minden he­
lyesség és jó rend ellenére, ezután is teljesedésbe nem 
vehetik, mi ez iránt óvást jelentünk,és minden ez iránti fe­
leletet magunktól ezennel elhárítunk. 2-or) Ha ezen sére­
lem az urbér beviteléig orvosolva nem lesz, ezennel küldő­
ink nevében nyilványitjuk, hogy vidékünkben az urbér be­
vitele legyőzhetetlen akadályra találván, fen fog akadni,mi­
vel ezen kérdésben forgó perek nagyobb része épenurbéri- 
ségeket illet, mellyek különböző czimek alatt szélbeli kato­
nák kezére jutottak, és a’ mellyeket az illető birtokosak a’ 
rendes törvényes utón viszszakivánnak szerezni; már ha ez 
nem történhetik meg, akkor az urbér tárgya a’ vidékben le­
vő urbériség csonkítva fog lenni, némelly helyeken nem lesz 
elég substrátuma az urbémek, és a’ földesurak az urbér ál­
tal megkívánt úrbéri mennyiséget, a’ melly az 1819beli üsz- 
szeirásban találtatik, nem fogják a’ colonusok kezei közé 
adhatni. Ezen óvásunk és kijelentésünk mellett fentartjuk 
magunknak azon jogot, hogy ezen nem elvetett, csak elha­
lasztóit tárgyat a’ királyi gubernium felelete és fölvilágosi- 
tása megérkezése után újra a’ t. kk. és rrnek elejébe ter­
jeszthessük: Kolozsvárit 1847 julius 24kén. Zeyk József; 
Boér György, fogarasvidéki követek; pártolja: báró Bru- 
ckenlal Károly, főkapitány.

SÁSKÁK. Gzegeaug. lOkén Múlt pénteken a’ Hodos- 
tó körül, annyi sáska jelent meg délutáni 3 órakor, hogy 
a vidék sötét volt miattok. Gzegében tüstént félreverték a’ 
harangokat, a' falu mindennemű lármázó eszközzel és pus­
kával elűzte a’ települni akaró sáskákot, olly lődözés volt, 
mint valami ütközetnél. Azonban a’ nyugatról támadott 
szél, dörgés és eső megfordító a’már elhaladott ellent és a’ 
megtérítettek és érkezők kettősen települtek a’vidék hatá­
rira. Noszoly,Szentgothárd, Göcz, Czege, Császári, Szenl- 
ván és Szent-Egyed borzasztó pusztulásnak lőnek kitéve. 
Másnap reggel az esőtől levert sáskákra borús idő követ­
kezett, a’föld fölé vizes köd nehezült, az ég felhős volt, az e- 
só kilencz óra körül kezdett harmatozni. Alig volt remény 
illy körülmények közt a’ pusztító vendégek tovább üzésére. 
De a’helységbeli két gróf az utolsót is megkisérté. Jó reg­
gel, az egész faluban, hol képtelen sok volt a’ sáska, tüze­
ket gyújtottak, 30—40et egy telekre, annyira, hogy a’ falu 
tűzbe borult. A’ lárma és füst szörnyű volt, senki és semmi 
sem látszott, csak a’ sokféle lárma és vizes szalmafüst tölté 
el a’légkört. A’ gyümölcsökre szállt sáskák végre, tiz óra 
felé, az eső ellenére is fükcltek, a’füst-és sáskaoszlop 
nyüzsgő piramissá váll, de a’ kavargás még mind csak helyt 
állt, végre a" füst miatt iolszáradt sáskák szárnyra keltek, 
a’ raj szívesen is útra kelt és nyugatra indult, a’ menet délig 
sötétté telte az eget. A’ rémülés nem lehet borzasztóbb a- 
laku emberélet-veszély nélkül; szolgabiró Felszegi Samu 
jókor megérkezett pár száz vidéki emberrel a’ helységből, 
Gzegében űzni indult mindenki, a’ grófnők és grófok tevő 
példával mentek előre, mi nélkül tán máig is helyt lenne a’ 
pusztító raj, mert az. idő mind esős. Mintegy lő—20 ezer 
hold földet részint teljesleg leélték a’ sáskák, egyéb gabo­
nát még üszszegerebjélnek, de a’ tengeriből bajosan lesz 
valami, mert az levél nélkül csupaszon áll, fölülről himporos 
virág és alulról üstök azaz anyaszárak nélkül, ezen növényi
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énen virágzásakor érle a’baj, és virágpora teljesleg fül lé­
vén emésztve, semmi remény a terméshez. Erkölcsi dicsé­
retére szolgál az igazgatásnak és honi kormánynak a nép a 
beli meggyőződése, miszerint bizonyosnak tartja az adóbeli 
tartozás elengedését pár évig, de mi ez, ha valósul is, illy 
honban, hol a’ máié a’ lég és viz után következik. A’ Cybles 
és Retyezát oldalain mennyire csak az emberi munka túl­
nyúlik, mindenütt máiét találunk, Kolozsvárit az országház, 
nemzeti színház és városi tanácsház közt, a' főváros közepé- 
ni tért kukoricza borítja. Illy máié ország vagyunk mi. és a’ 
pusztító jövevények is itt támadnak fókint meg.

TÁRSULATI ELET.
A’ nemzeti színház zenekar-személyzete által 

alakított takarékpénztár alapszabályai
Tisztelt tagtársaim! Már régóta terveztem én egy kis­

ded takarékpénztárnak magunk között leendő fölállítását, 
azonban annak szerkezetére nézve nem tudtam magammal 
mind eddig tisztába jönni;’s csak hoszszadalmas tervezgetés 
és fontolgatás után sikerült az itt következő alapszabályo­
kat egybefoglalni.

Igyekeztem ezen szabályokat lehelő legezélszeriib- 
hen, szándékunknak és érdekeinknek legmegfelelőbben 
egybeállitani, és ezek nyomán megvagyok győződve, nem 
hijányzik egyéb czélunk eléréséhez, mint az itt előforduló 
kötelezettségeket melegen és egyetértéssel karolni föl.

Egyedül ez az, mit tisztelt tagtársainak szivükre köt.
— Pesten dec. 1846. Suck Leopold.

1, 8. Az egylet ez élj a. Czélja az egyletnek: 
hogy minden tag, csekély hozzájárulása által, az ebből nö­
vekedő Kamatok és előfordulandó ajándékokból — ak­
kor, ha majd az egyletből kilép, egy kisded pénzöszveghez 
jusson; — addig is pedig pénzt szükségelvén, ne kénysze­
rüljön uzsorások kezei közé, hanem mérsékelt kamat rnel- 
ett magának az egylet pénztárából kölcsönözhessen, 

t 2. 8. Az egyleti pénztár megalapítására , az egylet 
minden tagja köteles annak pénztárába előlegesen 5 pftot 
befizetni.

3. 8. Minden hó Ijén és Ifikén (tehát minden fizető 
napon) az egylet minden tagja 20 pkrt tartozik az egylet 
pénztárába fizetni, mire az egylet rendes pénzszedője által 
lesz mindannyiszor fölszólítandó.

4. 8. Az egylet megalapítása után hat hó elteltével, 
az öszvegyült alapöszvegből egy bizonyos mennyiség fog 
meghatároztam!, mellyel minden tag kikölcsönözhet; min­
den hat-hat hó elteltével pedig a’ kikölcsönözendő öszvegek
azon arányban fognak az eljáró bizottvány által följebb e-
meltetni, a’ melly arányban nevekedett a’lefolyt hat hónap 
alatt az alaptőke.

5.8. Azon tagok, kik az egylet pénztárából pénzt a- 
karnak kölcsönözni, az egylet pénztárnokánál kötelesek 
magukat jelenteni.

6.8. A’ kikölcsönzött öszveg (évenkint fi"|„ kamat 
láb szerint) hat hónap alatt egészen viszszaíizetendő; —
könnyebbség tekintetéből a’kölesünzölt öszveg részletekben
— minden hó Íjén és Ifikén az egylet pénzszedője által fog
behajtatni.

7. 8. Minden tag köteles a’viszszafizetéseket ponto­
san teljesíteni; mit ha tenni még is elmulatna, a’ bizottvány 
belátása szerint fog az elmulasztott fizetés iránt intézkedni.

8. 8. Uj kölcsönt csak akkor kérhet azon tag, ha régi 
tartozását már viszszafizette.

9.8. Az egyletből csak úgy és akkor léphet ki valaki, 
’se’szerint az egylet alaptőkéjéből őt illető részt csak azon 
esetben veheti ki, ha a’ színházat bár melly űrügy vagy ok 
miatt — végkép elhagyja.

10.8. Ha már a' 9.8 értelmében valaki az egyletből 
kilép, hogy illető része kiadathassák, az egylet értéke üsz- 
szeszámitandó (inventálandó).

H.8.11a a’ kilépő tag az egylet pénztárának adós, 
tartózása illeték részéből levonandó.

12. 8. Ha a’ kilépő többel tartozik az egylet pénztá­
rának, mint abból járó saját illetősége, — ezen illetőségén 
fölüli tartozást kilépése alkalmával köteles az egylet pénz­
tárának megtéríteni; — ellenkező esetben az egylet a’ ki­
lépőnek előbb ugyan havi fizetését tiltja le a’ színházi igaz­
gatóságnál, — de ha ez nem lenne elég, a’ kilépő irányá­
ban magának törvény utján is elégtételt szerez.

13.8.11a az egyletnek nőslagja meghal, illeték — 
része nejére és gyermekeire (ha vannak) háramlik.

14. 8. A’ nőtlen vagy özvegy és gyermektelen meg­
halt tag illető részét, szülői vagy testvéreik örüklik, ha e- 
zek sem volnának, legközelebbi rokonai csak végrendelet i- 
leg örökölhetnek; —különben az illyen részvény az egylet 
tulajdonává lesz, még akkor is, ha örökösök és végrende­
let hiányában fiskusi öröködéinek lenne helye.

15.8. Ha már semmi rokonai sincsenek a1 végrende­
let nélkül megholt tagnak, — se szerint illeték része a’ 
|4dik értelmében az egylet tulajdonává vált: az öröködé
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egylet (szükség esetében) köteles a' megholtnak temetési 
költségeit fedezni.

16.8. Ha a’ megholt adós az egyletnek, adóssága az 
örököst illetőrészjárandósághól minden más követelése­
iéit levonandó.

17. 8. Azon esetben, ha a’ megholt többel tartozott 
az egylet pénztárának, mint álból járandó illetvénye: 12ik 
8 értelmében törvény utján is —kártalanítani fogja ma­
gát az egylet.

18. 8. A’ zenekar minden ujonan szerződött tagja 
beléphet az egyletbe, ha magát az egylet szabályinak a- 
láirta, ’sa’2dikSnak eleget tett.

19. 8. Az egylet megalakulása után belépő tagok, il­
letőségükre nézve akénl vétetnek számba, a’ milly arány­
ban — és a’ mióta járultak az egylet érdekeihez, — mi 
térmészetesen a’ könyv-vezetésben mindenkor világosan 
megjelöltetik.

20. 8. Az egylet 9 tagú bizotvány által igazgattatik, 
mellynek tagjai:

A) Egy számvivő, ki egyszersmind pénztárnok is, ki­
nél egy vas, három különböző zárral készült pénztár fog 
megerősiltctni, a’ készpénz és az oklevelek őrzésére.

B) Hat bizottványi tag és
(! ) Két pénzszedő.
21. 8- A’szám vivőrőI.
1) A' számvivő köteles utasításai értelmében há­

rom könyvet vezetni.
2) Hogyha az ódik 8 értelmében tőle egy tag pénzt 

kér, köteles azt a’legközelebbi napra magához rendelni, 
mikorra egyszersmind azon bizottványi tagokat is magához 
kéri, kiknél a’ pénztár kulcsai vágynak; az ezek által fel­
nyitott pénztárból a számvivo fogja a kívánt öszszeget ki­
adni, ’s e’ kiadást kamataival együtt, a’ tartozási könyvbe 
az adós nevérebejegyzi.

3) Minden — az egylet pénztárába befolyó pénze­
ket, — három választványi tag jelenlétében tartozik a’ 
pénztárba betenni, valamint a’ pénztárból történő minden 
kivétel csak ezek jelenlétében eshetik meg.

4) A’ pénztári számadásokat minden hónapban, az 
általányos számadásokat azonban csak minden hal hónap­
ban, tartozik könyveiben bezárni, ’serinek rövid kimutatá­
sát az egyletnek mindannyiszor előterjeszteni.

5) Köteles a’ két pénzszedőnek két minta szerintii- 
vet adni, melly ivek egyikéhe, az adósságok lerovására tör­
tént részletes fizetések, másikába pedig a’hónapi járandó­
ságok bejegyzendők. — Ezen ivek mindenkor hat hónapra 
adatnak ki.

fi) Ha egy tag a’ 9dik 8 értelmében az egyletből ki­
lép, a’számvivő a’ 10 8 értelmében jár el.

7) A’pénzszedőktől minden hó íjén és Ifikán délu­
tán, az illetőségeket és tartozásokat, az e’czélra kiadott i- 
vek szerint számon kéri, ’s a pénz átvételénél az iveket 
nyngtatványkép aláírja.

8) Az egyleti illéseket kisded meghívó jegyek által 
(p.o. ezen szavakkal: ,,jan. 18kán 1847. egyleti gyűlés le­
érni“) a’ zenekar minden tagjainak egy nappal előbb tud- 
tul adja.

22. 8. li. A’bizottvány tagjairó 1.
1) A’ megválasztott bizotványi fi tag közül — min­

den hal hónapban hárman — a’ pénztár kezelésére befoly­
nak, mind hárman különös kulcsait tartván magoknál a’ 
pénztárnak.

2) A’ bizottvány azon tagjai, kiknél időszerűit a' kul­
csok vannak, kötelesek minden hó Íjén és Ifikán délután 
a’ számvivőnél megjelenni,’s ott a’ pénztári kinyitni, hogy 
a' begyült pénzeket a’ számvivő abba az ő jelenlétükben 
belehesse.

3) Pénzkikölcsönzés végett a’ pénztári fölnyitni — 
fölszúlitatván kötelesek mindannyiszor a' számvivőnél 
megjelenni.

4) Mind a" részvény, mind az adósságtörlesztő ivek­
re kötelesek mind hárman neveiket akkor följegyezni, mi­
dőn a’beszedett pénzt a’ pénzszedőktől a’ számvivő átveszi.

5) A’ bizottványnak azon tagjai, kiknél időszerint 
nincs pénztár-kulcs, — kötelesek minden föltűnő körül­
ményt — tudomásul az egylet figyelmeztető könyvébe be­
jegyezni.

23. 8- <-• A’ k é I p é n z s z c d ő r őI.
I JA’ pénzszedők egyike a’ havi járandóságukat, má­

sika az adósság törlesztésére fizetett üszszegekel ( azon i- 
vek szerint,mellyeketc’végre a’számvivútől kaptak J minden 
hó Ijén és Ifikán délelőtt pontosan beszedi.

2) A'történt fizetés igazolására, a’fizető iv rovatába 
irt öszszeg alá a' szedő mint tanú vörös, a’ fizető pedig fe­
kete irúnnal egyegy vonást húznak.

3 J A’ beszedett pénzt minden hő Ijén és Ifikán (te­
hát a' beszedés napján J délután kötelesek a’ számvivőnek, 
a’ foglalkozó három bizottványi tag jelenlétében pontosan 
általadul.

4) Ha valaki a’rendes fizetést elmulasztj a, a’pénz- 
szedők kötelesek azt a’ bizottványnak azonnal bejelenteni.

24.8. D. Az egész bizottvány kötele s- 
s é ge i.

1) A’ 21,22 és 23dik 88okban kifejezett foglalko­
zásukon kívül köteles a’ bizotvány mindenkor és minden­
ben az egylet gyarapodásán és előmenetelén munkálni, 
jelesen:

a) A’ színház nagyérdemű igazgatóságához, egy az 
egylet fölsegélésére adandó évenkinti előadásért folya­
modni.

b) Hangversenyeket rendezni, 's ha idegen művé­
szek érkeznek,azokat az egylet segedelmezésére föszólitani.

c) Szóval minden lehető forrásokat fölkeresni,rnely- 
lyekból az egylet javára és előmenetelére segítséget re- 
méllhetni.

2) Minden fültiinőbb kérdésekben köteles a’bizott­
vány ülést tartani, ’s itt megállapított nézetét — további 
intézkedés végett az egylet legközelebbi közgyűlésének e- 
lébe terjeszti.

3) Köteles a’ bizottvány a’ lilik és 7dik 88sok nyo­
mán, belátása szerint pontosan intézkedni.

4) Mindennemű jövedelmeket és bevételeket (a havi 
járandóságokat és adósságtörlesztéseket ide nem értve) 
az egész bizotvány vesz által és tesz a’pénztárba.

5) A’ bizottvány végzi azon tisztelgéseket és köszönő 
eljárásokat is, mellyek — például a’ színház nagy érdemű 
igazgatóságának egy az egyletnek jövedelmező előadásá­
ért, — vagy idegen művészeknek tanúsított adakozásu­
kért, — vagy bárminemű az egylet pénztárába befolyt se­
gedeleméri — az egylet nevében teljesitendők.

25. 8. E. Az egylet minden la gj á n ak­
ku t e 1 essége.

Kötelesek az egylet minden tagjai az egyleti ülések­
ben pontosan megjelenni; különösen pedig

1 j Minden hat hónapban az egylet állásáról adandó 
körülményes jelentést meghallani.

2) Szükség esetében a’ 12dik és I7dik 8Sokban 
említett körülmények miatt.

3) Mind azon rendkívüli esetekben, mellyekben a' bi­
zottvány magától nem intézkedhetik.

26. 8.11a a bizottvány egyik tagja kötelességét nem 
teljesítené, az egyletnek joga van helyébe mást választani.

Melly fentebbi, ekinl állapított szabályokban alól— 
Írottak tökéletesen megnyugodván és beleegyezvén, ma­
gunkat azoknak szoros megtartására kötelezzük, ’s kötele­
zettségünket saját kezünk aláírásával is megerősítjük, (alá­
írások. )

kClföl d.
AMERIKA. Seolt tábornok jun. 25kén végre Pueb- 

lából a főváros felé indult; jelentékes ellenállásra nem kell 
számolnia. Trist ur, ki a sergeket követi, állítólag készbé- 
keszerződvényl visz magával ’s föl van hatalmazva, annak 
Mexico részéröli elfogadtatása után lüsiint három millió 
dollárt fizetni — Californiáért. E’ szerint a’ békeföltételek: 
lemondás (Kaliforniáról ’s Rió Grande határul elismerése 
Texas irányában, mig ellenben az egyesült statusok saját 
polgáraik követeléseit Mexico irányában egészen magokra 
vállalják ’s ama három milliómon kivid még tetemes kár­
pótlási öszszeget fizetnek. Hallomás szerint a’ mexicoi con­
gresses már is tanácskozók e föltételek fölült. 1 öbb ütkö­
zet nem fordult elő; Taylor sergestül még folyvást Monte- 
reyben áll.

PORTUGÁLIA. Mindenkép attól hallhatni, hogy a’ 
polgárháború tüzét Portugáliában a’ három hatalom köz- 
bejárása látszólag inkább, semmint valósággal óllá ki, sót 
hogy az egész hamu alatt tovább harapózik’s minden pil­
lanatban újra kitörhet. Pártengesztelődésnek sehol sem­
mi nyoma, valamennyi felekezet el van egymástól kiilü- 
nözve, hanem nyílt ellenségeskedésben egymás irányában, 
és midőn felülről azokat, kik a’ fegyvert a’ királynő ellen 
vezeték, nem tartják bizalomra érdemeseknek, ez épen 
olly könnyen megfogható, mint midőn utóbbiak hasonló 
mértékkel mérnek. A’ zendülési főnökök egyesülés pontju­
kul l ’ayal man|uis(Palmella hcrczeg legöregebb fiija) me­
zei lakán találják Lamiserben 1 '/< órányira Lissabontúl. 
ott tartanak gyakori gyülekezeteket, ’s egyik lakománál, 
mellyel a’inarijuis nemrég adott,’s mellynél das Anlas gróf, 
Sa da Bandiéra, Loulé marquis (a’ királynő nagybátyja), 
Mello gróf, Cesar Yaseoneellos ’sib. jelen valónak, lelke­
süli áldomásokat ittak a’ nép ügyre, saj­
nálkozásukat a’ s z ö v e t s é g e s hatalmak közbe­
járása következtében! kényszerült engedésük fölött ’s re­
ményüket egy jobb jövőre nyilatkoztatván ki. Hiedelem sze­
rint ezen lakomaPalinella herczeg világos megegyezésével, 
ha nem egyenes sürgetésére tartatott. Mig ezen stálnsfér- 
Iinak a' kormányra viszalérésél Anglia kívánja, 's Franczia- 
mszág nem ellenzi, sőt kéz alatt tanácsosként ajánl tatja,



donna Mária királynő épen mitsem akar róla hallani, ’s 
egyszersmind a’ többi, Seymour ajánlotta minisztereket is 
vonakodik elfogadni, minden hasonló javaslatot királyi elő­
joga sérelméül tekintvén s még saját, az angol tanácsok­
nak látszólag legtöbbel engedő férje előterjesztésinek is el­
lenszegül. A’ cabralisták, spanyol részről gyámolittatva. 1 
mindent elkövetnek volt befolyásuk viszszanyerésére ’s a' 
legújabb kinevezések azt bizonyítják, l-.ogy a’ királynő leg­
inkább őket pártolja. Terceira herczeg a’ oabralistákkal is­
mét egészen kibékült ’s ha Saldanha is őszintén pártjukhoz 1 
ragaszkodik, mit ők erősen reméllnek, akkor, miután a’ had­
sereg gyámolitását is birandják, minden bizonnyal csakha- * 
mar hatalomra jutnak— föltéve, ha az országos béke meg 
nem zavartatik. A’ mostani pénzügyminiszterrel, Tojal gróf­
fal, ki Cabral alatt is volt ez állomáson ’s akkor a' portugál 
pénzügymüvészek nonplusultrájának tartatott, a’ cabralis­
ták most egészen meghasonlottak; képtelenül, Anglia ter­
vei ’s nézetei vak eszközéül festik őt ’s főokaul a’ nyomasztó 
pénzszükségnek,melly ellen még eddigelő semmi orvosszert 
nem tudott föltalálni. De valaki más az ő helyén semmi eset­
re nem lenne szerencsésb e’ tekintetben. Lissabonban már 
egy cartista középponti választvány alakult a' küszöbön álló , 
cortesválasztásokra pártjuk szellemében hatásul. Thornar 
gróf neveztetett e’ választvány elnökéül, mi a’ benne uralko­
dó szellemet eléggé jellemzi. Egy dicsőséget mégsem ta­
gadhatni el Cabral pártjától, melly czélul tüzé ki magának 
Portugália teljes függetlenségét kereskedési tekintetben 
Angliától ’s ez oka, hogy az angol lapok levelezőji folyvást 
leghevesbb ellenségei Costa Cabralnak mint pártfőnöknek. 
Bár mint különbözzenek is e' lapok levelezőji Ítéleteikben 
egymástól a’ portugál ügyek fölött, Costa Cabral elleni gyii- 
lölségben szüntelen egyctérlelmiiek. Mostanra nézve egy 
uj Costa Cabral féle miniszterség alakulás bizonyos jelszó 
leendne uj polgárharcz kitörésre, 's a’ királynőnek, daczára 
ebeli félreismerhetetlen kívánságának, erről most legalább 
le kell mondania.

ANGLIA. Palmerston választási beszéde, egyszers­
mind felelet bizonyos Harney megtámadására, valóságos 
átnézető volt egész politikai életének’s mulattató történet­
vázlata az egész világ ügyeinek harmincz év óta. Főrészei 
beszédének mintegy küvetkezők:„a' belga nép — úgymond 
Palmerston — 1815ben egyesületeit Hollandiával; nagy 
panaszai voltak kormányoztatása módja ellem vallás és ne­
velési jogait sértették; adókra kényszerilették, mellyeket 
törvényteleneknek tartott; anyanyelve használását vala­
mennyi törvényszék előtt megtilták. Ekkor fölzemlültek a’ 
belgák "s azon kérdés támadott: vájjon erőhatalommal le- 
nyomandók é, vagy ótalmazandók ’s független nemzetül el- 
ismerendők saját igazgatással és saját alkotvánnyal?Mely- 
lyik utat választá kormányunk, mellyhez akkor én is tartó­

zára? Mi megnyertük a’belgáknak mindezen előnyöket. — 
(Halljuk!) Az ének vége, hoszszas tanácskozás 's Európát 
háborúval fenyegető nehézségek legyőzése után az volt, 
hogy Belgium független országnak ismertetett el, ’s me­
rem mondani, boldogabb,megelégültebb 's hazalluibb nép, 
mint a’ belgák lettek azóta, nem létezik isten földén. Saját j 
választású királyuk van. Itt ugyancsak elálmélkodtam, hall- ! 
ván mikép ezen eset bizonyságul hozatik föl arra, hogy a’ 1 
britt kormány más nemzetek jogait és szabadságait tápod- ! 
ja. — ( Halljuk!) De Harney ur sok kivetőt talál a’ mostani i 
franczia király kormányában. (Szózat a’tömegből: „ehez j 
önnek semmi köze.“) Úgy van! nincs semmi közünk hozzá. 
A’francziák önmagok kezdék ’s végzék forradalmukat. — i 
Wellington kormánya, melly raegelőze, nagyon természe­
tesen megnyugodl a’ franczia nép nyilván kijelentett aka­
ratában ’s midőn ez mondá: „jobban szeretjük Lajos Fűlő- , 
püt Xd. Károlynál“ a’ britt kormány válaszolá: „ez a'ti dol­
gotok, nem a’ miénk; mi készek vagyunk az általatok válasz­
tott királyt elismerni, mint annak trónelődéi elismertük.“ 
Mégis ezt bizonyságul hozzák föl, hogy a' mostani angol 
kormány idegen nemzet szabadságát lábbal tapodtat Most , 
Spanyolországra térünk. Olt állítólag olly kormányt segí­
tettünk a’ hatalomra, melly önkényest) minden eddig ott lé­
tezettnél. Tagadom ez állítást. Az előbbi spanyol kormá­
nyok az inquisitiót használták. Talán nem tudják némellyek 
köztelek, hogy mi legyen ez. Annál jobb rátok nézve. Tör­
vényszék volt, melly minden ember vallási véleményét pu- 
hatolá; ha nem illettek egészen az imjuisitio által fölállított 
kaptafára, börtönre hányták az embert’s régibb időkben 
elégették.^Amaz idő előltSpanyolárszágnak nem volt par­
lamentje. A’ spanyol nép nagy tömege szólt: „mi parlia- 
mentet akarunk, mi nem akarunk semmi inquisitiót, ’s ural­
kodónkul inkább donna Izabellát kívánjuk mint az öreg n- 
rat dón Carlost, kit egynek tartunk az inquisitióval ’s elnyo­
mással.“ Mi pártját fogtuk a’ spanyol népnek, azoknak, kik 
alkotványos szabadságot, egyenlő törvényeket, parlamen­
tet, igazságot kívánlak és nem inquisitiót, azok ellen, kik 
semmi parliamentel semmi igazságot nem akartak hanem 
sok inquisitiót. Csekély segítséggel képessé tettük a" spa­
nyol népet szabadságai kivivására. Mégis vádat emelnek 
ebből is ellenem , mintha idegen nemzetek szabadságát 
megbuktattam ’s helyében önkényt és zsarnokságotültel- 
tem volna. Portugáliában egy a’ spanyolhoz igen hasonló 
küzdelem ment véghez egy önkényszerii kormány 's a' nép­
szerű szabadság közt: Dom Petro a’ nép részén küzdött; 
doni Miguel, ki unokahugát a’ trónról elűzte, zsarnokság ’s 
önkényes kormány mellett. Mit cselekvőnk mi? Dom Migu- 
elt helyeztük é a’trónra? -- Nem, mi letettük őt a’trónról.

#) „Bégibb időkben“ ezt Angliában is tették szélűben 
— inquisitio nélkül

(Nevetés.) Mi befolyásunkat a’szabadság s alkotványos 
jog mérlegébe vetettük, segítségünkkel győzött ez ügy, ’s 
a’ portugál nép parliamentel nyert ’s mindazon jogokat, 
mellyek lényegesen szükségesek egy nemzet szabadságai 
biztosítására. Most szóljunk egy keveset Szíriáról. Nem vá­
rom azt, hogy mindnyájan, kik ellenemet gyámolitják, értse­
nek valamit e’ sziriai ügyből. Harney ur maga is keveset 
ért belőle, mikép tudjanak valamit róla párthívei? Harney 
ur mondja: mi Szíriában nagy bakot lőttünk, mert itt egy i- 
gen derék, tiszteletre méltó üreg ur volt Mehetned Ali név 
alatt, ki Egyptusban uralkodott és Szíriát meghóditá, ezt 
nekünk békében kellett volna hagynunk. Midőn Mehetned 
Alit Szíriából elűztük, ’s ezen országot a’ szultánnak visz— 
szaadtuk, küzdöttünk nem nép — hanem királyügyért. Éj, 
ezen öreg ur alattvalója volt a’ szultánnak, az volt a’ szul­
tánra nézve, mi az irlandi fúkormányzú Anglia királynője 
irányában, de szándoka volt magát független uralkodónak 
tenni’s ez sikerül is neki, ha Szíriát megtartja, de Angliá­
nak érdekében feküdt Törökországot más hatalmak kezei­
től megótalmazni, mellyek hahogy elérik ezt, nem vált vol­
na hasznunkra; de ha Mehemed Ali független királynak te­
szi magát, megrontja Törökországot annyira, hogy az ok­
vetlen idegen hatalmak hűbérese leendett. Ezen okból űz­
tük el Mehemed Alit Szíriából. De mondják, ezen öreg urat 
annyira szerették Szíriában, hogy kormányzása alatt az va­
lódi paradicsom volt azon pokolhoz képest, mi elüzetése 
óta.“ Én csak azt kérdem, hogy űztük ót el Szíriából? — 
Egyszerűn az által, hogy az ország népének néhány puskát 
adtunk kezükbe; hogy pár száz tengeri katonát szállítottunk 
ki a’ partra gyámolitásokul ’s kiáltottunk nekik:„előre fia­
talok! ha megakartok Mehemed Alitól szabadulni, segítünk 
benneteket: ha tenni akartok itt az ideje.“ Szavunknál fog­
tak bennünket; nyakra főre kitaszították őt hadsergeslül; 
szabaditókul üdvözöltek bennünket, bármit mondjanak is 
néhány csekély villongásról, mellyek azóta Szíriában két 
különböző felekezet közt előfordultak, az ország most nyű­
geit, megelégült és boldog (!) — szemmel látható ellen­
iéiben mostani és előbbi állapota közt. Hasonló modorban 
tárgyaié Palmerston a többi ázsiai ügyeket is — a’chinai 
mákonyháborut, az afghanistáni harezot és szerencsétlen­
séget — ’s a’ tivertoni flanellgyárosok tökéletesen meg 
voltak győződve szavai igazságáról. Boldogok a' kik nem 
kételkednek!

FB A N CZ1A ORSZÁG. A kamrákat aug. ödikénkir. 
rondelvényleg rekeszték be. A’ miniszterek a’ fővárost már 
előbb hagyák nagyrészt oda. Duchatel máris családostul 
Scheveringenbcn van 's az udvaréin várba készült — ked- 
vencz helyére Lajos Fülöpnek, hova Orleans herczegnő 
gyermekeivel együtt 's Monlpensier herczegnő előre men­
tek. —
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Gazdatiszt kerestetik.
Egy tapasztalt jártassága gazdatiszt, ki azonban a’ magyar beszédet,és írást tud­

ja ’s tett szolgálatiról szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva legyen, egy alföldi jószág 
mellett mint k a s z n á r alkalmazást nyerhet. Bővebb értesítést eziránt c’ lapok szer­
kesztőségénél vehetni — úri utczában Trattner ház első emeletében. 2—2

Magyar szabása férfi öltönyök.
Alólirt, a’ nagytieztelctü közönségnek ezennel alázatosan jelenti, hogy ruhabolt­

jában, valamint eddig, úgy jelenleg is, számos ríj attila — dolmányok, magyar nadrágok, 
fekete zsinórra ’s aranyra készült menték, és bársony- mellények aranyra, készen talál - 
latnak; a" megrendelendőuraságoknak a" legújabb divat szerint lehető rövid idő alatt ’s 
jutányos ár melletti szolgálatát egyszersmind ajánlja. — (tuba- boltja vagyon olébhi bo­
lyén u. m a’ sz. fereni'zlek terén, a’ királyi kúria szomszédságában fekvő Eggcnbcrgcr 
házban Hunyady László czim alall — Pesten augustus Hőn 1847. Kiasz y 
Vonczel polgári magyar szabó. 2—3

Mezei Naptár.
A’ mezei Naptár 184Sdik szökő évre mind bekötve, mind kölollcnül már kap­

ható a’ magyar gazd. egyesület tiloknoki hivatalában (Pestenüllői ul gr. Károlyi házban 
ós a’ könyvkereskedésekben. Ara mint eddig nyolca pengő krajezár. Százanként 20% 
nyereséggel. Könyvkereskedők azonban, könyvkötők, ’s mindazok, kik a’ M c z c 1 n a p- 
tárta’ nép számára száznál nagyobb szállilványhan kívánják megszerezni, azt 
25 percentnyi ráadással kaphatják. 2—2

Házhely— eladás.
Nem meszsze a' kecskeméti kaputól egy 200 négyszög <il kiterjedésű házhely, melly 

AthAz—építésre igen alkalmas, szabad kézből eladandó. A' megvétel iránt közelebbről ér­
tekezhetni E m i c h G u s z t áv úrral úri utczában gr. Teleki házban 452d. szám alatti 
könykereskedő holtjában. 3—1

Magyar pezsgőből- eladás.
A’ jó hitelű Dell' Adamy-féle magyar pezsgő borból, melly a’ franczia készitvény- 

hez hasonló tiszta ízlésű, nagy b a n igen olcsó áron még kapható; valamint üres pezsgő- 
boros palaczkok is megvásárolhatók.

Bővebb tudósítást vehetni ez iránt W cisz B. és társa keresk. irodájában a’ nagy- 
hid utczai 678 szám alatt Weisz-féle ház első emeletében. 3—4

Papír szállítási hirdetvén}.
A’ nagymsgu m. k. u. kamara rendele­

tére a’ marinarosi k. kamrai igazgatóságnál 
három évre megkivántnló e’ következendő 
papír mennyiség, u. m.
JO rizma nagy p.papír, mire a’bánatp. 12pff. 
ISO „ ,. kanezcllária ,, 77.,
HO „ ,, fogalmi ,, ‘29 „
7 ,, ,, médián
6 ., „ protocoll
4 „ kisebb boríték
12 ,, nagy boríték

52 „ 

10 „
153 darab tábla papír (Papendcckel) 1l0/6,, 
szállítása 1817. évi aug. hó 3lén a’ márma-

rosik. kam. igazgatóság épületében tartan­
dó nyilványos árcsökkentés utján kiadatni 
fog

Ezen árcsökkentésre írásbeli ajánlatok 
is elfogadtatnak, mellyek a’fent kitelt bánat­
pénzzel és azon nyilatkozattal: hogy az a- 
jftnló az árcsökkentés! és szerződési föl­
tételeknek magát aláveti,ellátva, az árcsök­
kentést megelőző estéig a' mármarosi k. 
kam. igazgatóság elnökének ezen kivülrüll 
fő lírással „Pa p i r szállítási a j á n- 
I a I“ neadunilók.

A’ többi árcsökkentési és szerződési 
föltételek a" mármarosi k. kam, igazgató.

Csőd-hirdetés. \ tudományoknak rendes és kielégítő bevé-
A’ nagyméltóságu magyar kir. udvari géziéről, és igv a' mérnöki-oklevélnek va- 

kiuestárnak folyó %17ik évi július hava 21-lóságos birtokáról . a’ vízműi, építészi, 
dik napján 30;321 szánt alatt kelt kegyes nem különben út és hidi munkálatokról szer- 
intezvényo következtében, az országos kir zett eszinélcti és gyakorlati isméretekröl, 
építési főigazgatóság kebelében, II c mk o- valamint eddigi hivataloskodásokról, ős cr- 
v 11 s Elek nyugalmaztálnsa által rnegü- kölest tulajdonaikról, ógyszlntc az nrszág- 
riilt első mérnöki állomásra, mellyel éven- ban divatozó nyelveknek tökéletes ismorc- 
kenti 900 p.forintnyi fizetés vagyon ősz- i léről, ellátva, a' magyar k. építési főigaz- 
szekapcsolva, a'csőd határnapja ugyan fo-! gatóságnak , az előbbi idézett határnapig 
lyó évi September hó 3(tdik napjáig ezennel I annál inkább benyújtani igyekezzenek, 
közhírre tétetik. minthogy a’ később érkező, vagy nz clóso-

Azon egyellek, kik ezen hivatal clnyc- rolt bizonyítványok nélkül benyújtandó Tö­
réséért folyamodni szándékoznak, ebeli ké— 1 lyamo<láuukra figyelem nem furditlathatik. 
relmoikct az éhez szükséges bizonyítva- | Az. országos kir építési főigazgatóság ál- 
nyokkal it. ni. a’ bölcaclkcdésl és mérnöki Ital. — Budán augustus 13án 1847. 8—?t

Hirdetve1 II y, F.gyébiránt a" nevezett C sászár-
A' nagyméltóságu magyar kir. udvari i m a 1 o m udvarában ujonau építendő sárfilr- 

k amar a rendeléséből közhírré tetetik, hogy dók (Schlammbäder) építtetésük után, 
a' folyó 1847ik ősit. augusztus 3<)án az ó- | árverés utján külön fognak bérbe adatni* 
budai uradalmi főtiszlségi irodában, Hu— i Bérlcni kívánók, szükséges lOpcrccn- 
dán az országúton (Landslrasse) létező les bánatpénzzel, és egy éri bérhez haaon- 
ligy nevezett Császár -mai o nt minden jló oiztositékkal — naulléval — ellátva c- 
hozzá tartozó épületekkel, vászonfejérités- . zennel meg hivatnak, — a' bérleti föltételek 
sei,és Lukács fürdővel, jövő 1848ik óv ja-, a’ fennórlntett irodában előbb ismegfcklnt- 
nuár Isó napjától számítandó 3 évre árverés , hetük.
utján kézbe fog adatni. 1 2—3
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Gőzösök járása 1847, augusit
hónap Imii:

Pnstrnl Győrbe ^naponként indulási idő reggeli ,3 óra.
resiroi p0ZSunyija) „

naponként; indulási idő a páratlan számú napokon t.i. aug. 1. 3, o, 7. 
ti, 11,13.15, 17, lti, 21, 23,25, 27, 29,31kén—dél. 12 óra.

Páros számú napokon pedig, mint aug. 2,4, fi, 8,10, 12, I4, n>, 
18. 20. 22. 24, 26, 28, 30án , indulás óráj a : reggelid óra, 

Zimonvba mindennap, kedden kivéve, és pedig; hé ti on és p n- 
teken Tittelnek lemenet-és Eszéknek fólmenet-u om u i

csütörtököt és szombaton Eszéknek lemenőt- és Tittelnek 
felmenet-utoni érintésével.

DtenkOVára szerdán és vasámap.

I

55
55

Konstantinápoly- és

Odesszával.
Vasárnap, aug. 8kán és 22kén a’ török részen Konstantinápolyi.

"A’t ez. utazók igen kéretnek, hogy utimálhájukat a reggeli 3 oi a mi 1111110 
zösre az elindulási nap előtt legfeljebb esti 8 óráig, a’ délben induló PeJ,g
jebb délelőtti 1 I óráig, méltóztassanak a’ hivatalban feladni, mivel a dilié II 11 
ra után’s illetőleg reggel a’ gőzös elindulása előtt (eladottak csak a eg öze 1 111 n° us 
sei szMlittatnak el; a’ málháknak épen az indulás előtt egyenesen a’ hajóra szállítása pe­

dig nem engedtethetik meg. -
Pesten, augusztus tjén 1847 Gözhajóiási Iricatal 3 4

ro/.otl) gyap­
júban festeti, 
csszínét [ártó 
Imznv, szinti. 

5'/,rőr vörös posztó köpeny beillesztéshez, 
urad. cselédnek 4(i) 53 rűf vörös rázsa dul- 
partőröknek 7) niány es ujjas beillesz­

téshez ,
urad. legénységnek 1328) j405 ruf fejei*, 
partőröknek 77) rőfayiszéles, c-

perjesi vászon , 
béliéihez,

7í)0 róf esászárszinü lapos szegély zsinór, 
urad. cselédnek 4s08) 50(10 róf négyszegű 
partőröknek 252) kárászból, gépen ké­

szült csősz. zsinór. 
Csatornái partőröknek 50 rőf fonott mellzs.

1() db. bojtos spen- 
ezer kötő. 
80lo/i2tucz.kis gömb. 
mellényre való gomb. 
136 (ucz. gömb. gomb, 
sárga rézből, tartós 
fülkékkel.
544 luezet pikkel, 
31 db vörös szattyán.

Hirdetvény.
A’ zomborikir. kincstári igazgatóság 

részéről közhírré tétetik: hogy a’ bácsi kir. 
kincstári és a’ tiszáninneni koronái uradal­
mi legénység ésa’Kercncz csatornái part­
őrök számára az 184TJsiki évre megkiván- 
taté egyenruházati munkák 's kelmék meg­
szerzése végett folyó évi augusztus hó 
30kán (harminczadiká;i) reggeli órákban 
Zomborban az igazgatósági épületben nyil- 
ványos árlejtés fog tartatni, minélfogva 
megjegyeztetvén itt, hogy az árlejtésnél í- 
rásbeli ajánlatokon kívül szóval tett ígére­
tek is elfogadtatnak, a’ résztvenni kiváltok 
ez árlejtésre akép hivatnak meg , hogy a 
fennkitüzött napon (I óráig személyesen, 
vagy törvényes hatalommal fölruhazutt 
megbízottjaik által megjelenjenek,vagy pe 
dig Írásbeli ajánlataikat c' fölirással: ,,c 
gyenruházati Ígéret“ az igazgatósági el­
nökséghez—hol azok fölbontatlan marad­
ván az árlejtés! elnök által az árlejtéshez 
szinte fölbontatlan fognak vitetni—benyuj

Az. árlejtés*! föltételek,mellyckbol egy­
szersmind az árlejtési eljárásmód, nemkü­
lönben a résztvenni szándékozók kötclcz- 
tetéseik is eleve kivehetők;e következen- 
dőkből állanak :

lör: ez árlejtésnek tárgya leend követ­
kező egyenruházati munkák ’s kelmék szál­
lítása, úgymint;

A mesterség! linóikat illataiéi).
ül köpenyeg fehér posztóból, neve­

zetesen 7 darab 10, a> többi pedig 8 
pofból beillesztéssel (Staffirung) es bél
léssel. — ................. ..

Dolmány 07 buzaviragszinu posztó­
ból, katonai zsinórokkal kirakva , beillesz­
téssel ’s bélléssel ellátva.

Csatorna! parlőroknck 14 spenezer u-
EÄi»»*»»■»««

zsinórokkal kirak­
va, és bélléssel el­
látva.

PartÖ97kMpkkrt^XzavDág szinü, ’s az nyékét az árlejtésnél cl»»,utalandó minta

egyenruhával hinnem,, posztó, fekete es ^ ^ ^ ^ k'irCndclt bizottvány „ak á’-

TélílJu “kemény 'fénymázolt clőbőrrcl ----------- - »*"'t*' ——
fSchild I ellátóit, bőr ’s damiszszal béliéit.
Cselédnek 194 )220 pár uj csizma jo marha 
partöröknek 26) bőrből császári zsinórral

’s rózsával, 1 1 huszár ré­
szére pedig sarkantyúval 
is ellátva.

urad.legénység 767 I , , 
partőröknek *4) 851 »’*r kH"or*-

2szor. A* szabó munkához, szükséges 
kelmék, úgymint: posztó, rózsa, vászon,zsi­
nór, gomb, pikkel és kapocs az uradalom 
által kiszolgáltatik; egyéb kellékekéi pedig 
nevezet esen; varró ezérnát, vállát.me­
rev vászont ’snt. a* vállalkozó különös pót­
lásnak igénye nélkül hozzá adni tartozik.— 
A’ többi mesterség! munkák az azokhoz 
megkívántaié kelmékkel együtt a* vállalko­
zók által szállitandók.

3or. Szállítási határidőül a* kelmékre 
egy holnap a’ megkötött szerződés után, a’ 
szabó munkára pedig két holnap a’ kelmék 
általadása mán,’s a’többi munkákra szinte 
két holnap a’ szerződés aláírása illán olÍv- 
formán tüzelik ki, hogy az uj csizmákból 
csak az első félévi járandóság ezen idő alatt 
a* második félévi járandóság pedig folyó év 
december utólsó napjáig, ellenben a’ fejelés 
az illető legénység időnkénti szüksége sze­
rint azonnal elkészítendő.

4er. A* vállalkozók elvállal! illctvé

I a 18!) azaz száznyolezvan, a’ zsinór szál­
lításra 60 azaz hatvan—a’ többi kelmék és 
szerekre 30 azaz harmincz pengő forint.

K’ bánatpénzt mindenki, ki a’ nvilvá- 
nyos szóbeli árlejtésnél részt veond —habár 
írásbeli ajánlatot tett légyen vagy nem -az 
áijejtési bizottvány elölt lotcendl; avagy en­
nek a’ kiiályi kincstári középponti pénztár­
nál lelett bánatpénzről szóló hivatalos bi­
zonyítványát bemutatandja.

Cgyszintc mindegyik írásbeli ajánlat­
nak a’ megkívántaié bánatpénzzel, vagy ha­
sonló értékű bizonyítvánnyal kell ellátva 
lennie; az ennek hijányával lévő Írásbeli a- 
jáillal ügyeimet nem nyerem!.

Azok, kik Írásbeli ajánlkozásaik mel­
lett a* nyilványos árlejtésnél szóbeli Ígére­
tekéi is tenni szándékoznak, kettős bánat­
pénzt letenni nem tartoznak, hanem kivá- 
natukra az általuk készpénzben befizetőit 
bánatpénzről szóló egyes beleteli bizonyít­
ványon kívül másod példányban is adatik bi­
zonyítvány , ’s egyike ezen bizonyítván) - 
példánynak a’ nyilványos árlejtésnél lesz 
clömutntandó, másika pedig az Írásban fog­
lalt ajánlathoz lesz csatolandó.

Az ckép letett bánatpénzek a’ vállal­
kozókra nézve biztosilványul szolgainak, 
és viszszalarlatnak mindaddig, még a’ vál­
lalkozók kötelességeikéi egészen be nem 
teljesítik ; a’többi Ígérőknek pedig az ár­
lejtés ulán tüstént, vagya’ ki helyben nem 
lenne, mihelyest magát jelentendi, az arról 

I szóló bizonyítványok egyes, vagy netán má­
sod példányainak viszszatéritése mellett 
viszszaadatni fognak.

6or. Ki a’ nyilványos árlejtésnél Ígé­
retet lenni szándékozik, tartozik az árlejtc- 
si föltételeket, mellyck fölolvasásával az 
át lejtés kezdődik, aláírni, miáltal teendő a- 
jánlalárn nézve magát viszszavonhatlanul 
kötclczcndi.

Szintúgy megkivántatik, hogy az írás­
ban leendő ajánlatok azon nyilatkozás! fog­
lalják magokban: miszerint az ajánlkozó a 
fölolvasott árlejtési föltételeknek magát 
minden kikötés nélkül alávcli, hogy tett a- 
jánlala öt másolhallanul kölclczijvcgre hogy 
nyilatkozatának ugyanazon .jogereje legyen, 
mintha az ajánlkozó az érintett föltételeket 
’s az árlejtési jegyzőkönyvet aláírta volna, 
E’ világos ós határozott nyilatkozat hiányá­
val lévő írásbeli ajánlat ügyeimet nem igé­
nyelhetem!.

7er. A’ megállapított föltételek ellen 
az árlejtés alatl vagy ulán telt bármi kifo­
gások, vagy pedig a’ fölolvasolt árlejtés! 
föltételektől bármiben eltérő , föltételekhez 
kötőit Írásbeli ajánlatok figyelembe nem jö­
hetnek; hogy pedigaz utóbbiaknak crcdvé- 
nvök legyen, számszerint meghatározott i- 
géretet kell magokban foglalniuk.

8or Ajánlkozók, kik Írásbeli Ígérete­
ket tenni szándékoznak,szabadon *s tetszé­
sük szerint az egész szállitványra, vagy 
annak az első pontban említett részleteire,a’ 
mint azok kikiállalnak, tehetik ajánlataikat, 
de azt mindenesetre határozóit számmal ki­
fejezni, ’s az 51 k pont szerint ráesendő bá­
natpénzt hozzámellékelni tartoznak.

()cr. Minden kikiáltás ulán az ígérők 
mindegyike köteles az árlejtés! jegyző­
könyvben Ígéreteit saját kezével aláírni, a’ 
legkevesebbet követelő pedig köteles itt azt 
is megjegyezni, hogy ö volt, a kilegke- 
vcsbhel követelt.

Az Ígérő ezen aláírást n'mondod jegy­
zőkönyvbe bcigtal látni, ugyszinte mind leg 
kevesebbet követelő, a’ szerződés megkö­
tésére fölszóliflatván, azt aláírni larlozik, 
ha pedig ezen kötelességének eleget tenni 
vonakodnék , habár tolt ajánlatit jegyző­

könyvileg alá nőm Írná is, nevének már az 
árlejtési fölt ételek fölolvasása alkalmával 
történt sajátkezű aláírásának, vagy írásbeli 
ajánlataihoz mellékelt nyilatkozatának ere­
jénél fogva is a’ szerződés megkötésére c- 
zcnncl kitűzött S nap határidőnek eltelte li­
lán, mint szerződés szegő fog tekintetni, 
ennélfogvást a’ kincstár jogosítva letud , 
nemcsak az érintett legkevesebbet követelő 
állal befizetett bánatpénzt viszszatartani. 
hanem azon szállításról is , mellyrcnézve 
többször érintett egyed a' legkevesebbet 
követelő volt, habár annak kárára is. más­
kép rendelkezni.

Ugyanezen kötelezést ugyanazon kü- 
vetkezvényekkcl vállalatid ja magára az is, 
ki netán írásban lelt aján’ata következtében 
legkevesbhet követelőnek találtatott.

lOcr. írásbeli ajánlatokban köteles az, 
ajánlkozó saját lakhelyét (udtul adni, és ha 
a’ nyilványos árlejtés ideje alatt személye­
sen jelen nincs, felhatalmazottja nevét föl­
jegyezni, ki a’ szerződést nevében fogja a- 
láirni.

11. Mihelyt az át lejtési eljárásmód 
ózdiját érte, ekkor az. árlejtési bizottvány a’ 
szóval cs Írásban telt ígéretek öszszclia- 
sonlitásához Inland, hol mindenkinek, ki az. 
árlejtésnél egyik vagy másik részletre leg­
kevesebbel követelt, vagy ajánlatát Írásban 
(ette, jelen lenni joga leend.

! 2 Ezen öszszeliasonlilás alkalmával 
azöszszejött írásbeli ajánlatok, a’jelenle­
vők elölt az árlejtés! bizom ányi elnök állal 
föl bonlatnak, ’s illölcg megvizsgáltatnak, 
ha vájjon a’ föncblii pontok kivonatának 
megfelclnek-é vagy ncmV ’s a’ mellyck hiá­
nyosak, félreve t te (nck.

Ezckulán az Írásbeli többi ajánlatok a 
szóval lett legulanliibb Ígéretekkel egyhe- 
vettelnek, ’s ezekből az egészen legkedve­
zőbb credvényt mutató fog kiszemeltem!, ’s 
ha több illy egyenlő igérclek találtatnának, 
a’szóbéli Ígéret és Írásbeli ajánlat közül az 
elsőnek, a* két egyenlő írásbeli ajánlat kö­
zül pedig amik adatik elsőség, mclly hama­
rább küldőiéit be, végre az egészen hason­
ló ’s egy időben bejött írásbeli ajánlatok kö­
zül sorshúzás fog határozni.

13 . Mind az árlejtés, úgy a’szcrzódés- 
rc nézve is a’ kir. kincstári igazgatóság 
helybenhagy ára fenlartatik; mircnézve a 
vállalkozó a’ Óik pontnak értelmében az ár­
lejtés befejezése után azonnal ; a’ kincstár 
pedig csak az igazgatósági helybenhagyás 
bekövetkezte után nyílványittátik kötele­
zettnek.

14. Későbbi bárminő Ígéretek- ’s aján­
latoknak hely nem adatik. Ecnlarlja magá­
nak mégis a’ kincstár, azon esetben, ha ne­
tán a’kitcll árlejtés kedvező credvényre nem 
vezetne , egy második vagy harmadik ár­
lejtés kitűzését, avagy másképi rendelke­
zését. —

15. A’ betett bánatpénz elvesztése a- 
latl köteles a vállalkozó az árlejtés tartásá­
tól számított legfölebh 8 nap alatt az árle j­
tési bizottvány elnökénél az illető szerző­
dés megkötése végett személyesen , vagy 
törvényes hatalommal ellátóit felhatalma­
zottja állal megjelenni.

16. Szinte a’ bánatpénz elvesztése ’s 
egyéb károsítás pótlása alatt kötelesek a 
vállalkozók, a* Ildik pontban kijelölt szállí­
tási határidőt szorosan megtartani.

17. A’ vállalkozók az árlejtés! vagy 
szerződési föltételek akármcllyikénck meg­
szegése cselében magokat az uradalmi szó­
beli bíróságnak alávetik, lemondván egyút­
tal minden előjogaikról, és egyéb perorvos- 
latokról. —
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(niadni tartoznak, mclly azokat szorosan 
megvizsgálnád ja , és minőségükhözképest 
vagy átveendi, utólsó lseiben pedig azokat, 
más által a’ vállalkozó kárával is szállíttat­
ni jogos leend, ellenben a’ valósággal allal- 
vctl szállításért az árlejtési ár szerint ki­

ln eimiva számítandó pénzbeli járandóságnak iizon-
Urad.lmi cselédnek 30f.) 362 vár csizma- nali kiflz.cttctését a’k kincstári igazgató­
partőröknek 56) fejelés, szinte jó ságnal az cbcli jegyzéknek bemutatása mel-
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